

## CONTINUA LA OFENSIVA ITALIANA

## AFIANZANDO LAS POSICIONES EN FRANCIA

## LA GUERRA

## Resumen diario.

Los franceses no han seguido atacando en el Mosa. Consolidan sus nuevas posiciones. Sin embargo, sigue el bombardeo. Hasta ahora, según los informes de Petain, sus tropas han hecho en Verdun, desde el 20 de agosto, 9.200 prisioneros.

Los ingleses han vuelto a atacar en Flandes. No hay detalles de ese ataque cuando escribimos estas líneas. Los alemanes dicen que lo han rechazado. Los ingleses, que han progresado satisfactoriamente. Esperemos nuevas noticias.

También están atacando los ingleses en su derecha por la región de Le Catelet, entre el Cambresis y el Vermandois. Se han apoderado de algunas granjas fortificadas, haciendo prisioneros. Parece que para descongestionar Bélgica, intentan ejercer presión en la zona del canal de San Quintín a Cambrai.

En la frontera italoaustriaca han comenzado los batallones de Cadorna a atacar el monte de San Gabriel, al Este de Gorizia. La conquista del monte Santo facilitará mucho esta operación. Los austriacos, que se baten con extraordinaria energía, están llevando muchas fuerzas a la meseta de Bainsizza, por donde se precipitarían los italianos una vez se hicieran dueños de San Gabriel. Más abajo, en el Carso, sigue el desbordamiento del macizo del Hermada por el Norte. Además, los monitores de Thaon di Revel bombardean dicha formidable posición desde el golfo.

Con objeto de obligar a Cadorna a enviar brigadas a su izquierda y a su centro, los austriacos, que según dicen de Zurich, ya no manda Boroewic, sino el feldmariscal Konrad von Hoertzendorff, han comenzado una serie de ofensivas parciales en el Trentino y en el Cadore. Se lucha ríamente en las faldas del Pasubio y en Tonale. No hay precisiones tácticas relativas a esos combates.

En Oriente, los alemanes han tomado unas posiciones rusas al Este de Czernowitz, a lo largo de la línea que llaman en Austria de los tres frentes, porque allí se unen Austria por la Bukovina, Rusia por la Besarabia y Rumania por la Moldavia. Hicieron mil prisioneros y cogieron seis cañones.

En el Sereth y el Trotus no hay acontecimientos de importancia. Al Oeste de Jacobstadt (Duna), los rusos se han concentrado en la orilla oriental del río. Sin duda, Letchinsky, en previsión de una ofensiva, toma sus precauciones.

No ocurren sucesos dignos de mención en el frente balkánicoalbanés.

## COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 28.—Comunicado del medio día.—A primera hora de la noche, el bombardeo violento de nuestras líneas en la región de la meseta de California y de Chevreux ha sido detenido por nuestros tiros de artillería. El enemigo no ha podido iniciar ningún ataque. Hemos efectuado diversas incursiones en las trincheras alemanas de la Butte de Souain y dispersado reconocimientos enemigos en el monte Furet y hacia Arraucourt, cogiendo prisioneros. En el frente de Verdun, actividad de artillería bastante grande en la región del bosque de Avocourt y en el sector de Beaumont. Dos golpes de mano enemigos contra nuestros pequeños puestos hacia Vaux-les-Palamez han fracasado completamente. Noche tranquila en el resto del frente.

**Alemania.**—Koenigsruerthausen, 28.—Teatro occidental de la guerra.—El enemigo lanzó al anochecer, habiendo aumentado otra vez considerablemente su fuego, un segundo ataque corrido contra varios sectores nuestros. El resultado de las luchas, que duraron hasta muy entrada la noche, es que nos mantuvimos en nuestras posiciones, con excepción de una pequeña e insignificante brecha al Noroeste de Frezenberg, infligiendo a los ingleses una sangrienta derrota. El éxito del día se debe ante todo al excelente comportamiento de nuestras tropas del Wurtemberg y al acierto del fuego de nuestra artillería concentrada. Al Oeste de Le Catelet se malograron nuevos avances ingleses ante nuestras líneas. En el Camino de las Damas, los franceses intentaron avanzar en una gran anchura en la carretera de Almont-Saney. Fueron rechazados por nuestro fuego.

Varias empresas de tropas de incursión nuestras tuvieron éxito al Sur de Courtecon y al Sudeste de Ailles. Los prisioneros que cogimos al recuperar la aldea de Beaumont pertenecen a tres divisiones francesas. Al anochecer el combate de artillería volvió a adquirir gran intensidad en la orilla oriental del Mosa. Al lanzar ataques parciales, sin éxito alguno, al Oeste de la carretera de Beaumont-Vacheraville, los franceses sufrieron grandísimas bajas. En estos últimos días, el teniente Voss alcanzó su victoria aérea número 38.—Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No hubo gran intensidad entre los combatientes, aparte de pocos sectores desde el Duena hasta el Dnjester. Nos apoderamos por asalto de la altura de Dolzok y de la aldea de Bojan. Aniquilamos la resistencia tenaz de los rusos, también en las colinas situadas al Noroeste del Dolzok, después de una fuerte lucha al anochecer.

Apresamos a varios centenares de prisioneros, seis cañones y numerosas ametrallado-

ras. Las bajas del enemigo han sido grandísimas, al tenerse que retirar a espaldas del sector de Rakidna.—Frente de ejército del Archiduque José.—El enemigo atacó con tropas superiores en número a nuestras avanzadas tomadas hace poco, en las alturas al Norte de Soveja y en el valle de Susita.—Frente macedónico.—Revolvió el fuego en muchas ocasiones entre el Prespa y el lago de Dojran. Destacamentos enemigos que atacaron al Oeste del Vardar, cerca de Ljumnica, fueron rechazados por los búlgaros.

**Italia.**—Coltano, 28.—En todo el frente de batalla, la actividad ha quedado exclusivamente reducida a duelos de artillería. En la meseta de Bainsizza prosiguen su avance nuestras tropas, habiendo entrado en contacto más íntimo con el enemigo. Fuertes contraataques locales nos dieron posesión de algunas posiciones, que el enemigo no logró arrancarnos, a pesar de sus violentos contraataques. Las condiciones atmosféricas desfavorables han dificultado grandemente la actividad de nuestros aviones.

## LOS ALIADOS

**La ofensiva del Mosa.**—París, 27.—Durante el día no hubo acontecimientos importantes. Ante Verdun los alemanes repitieron durante la noche sus violentos contraataques de ayer en las inmediaciones de Beaumont; pero una vez más su intento fracasó completamente. En todas partes nuestras posiciones fueron conservadas, y nuestras tropas se dedican activamente a consolidarlas. En el día de ayer hicimos 1.100 prisioneros, lo cual demuestra bien la importancia del éxito. Hoy la artillería fue la única que permaneció en acción. Conservamos, pues, con toda seguridad en el Norte de Verdun el dominio de las operaciones. Esto lo confirma cada una de las operaciones ofensivas que emprendemos. Ante la continuidad de sus fracasos en el Mosa, el enemigo intentó aún una diversión en el frente del Aisne. Los destacamentos especiales de asalto intentaron abordar nuestras líneas en diversos puntos del Camino de las Damas; pero en todos los sitios nuestros fuegos aniquilaron los esfuerzos alemanes. En el frente británico, entre San Quintín y Le Catelet, nuestros aliados tomaron las posiciones alemanas en un frente de 1.500 metros, avanzando 800 metros más allá de Hargicourt, e hicieron más de cien prisioneros. Hoy los ingleses atacaron de nuevo delante de Langemarck, a pesar de la lluvia, y el combate continúa; pero desde luego parece que la acción se inclina en favor de nuestros aliados.

**Un nombramiento.**—Londres, 28.—Dice *The Daily Mail* que ha sido nombrado delegado general de la propaganda británica en los países aliados y neutrales sir Edward Varson.

**Las gestiones de M. Thomas.**—Londres, 28.—Albert Thomas visitó ayer a Wistons Churchill, ministro de Municiones. Luego visitó a Lloyd George en su casa de campo, situada en las afueras de Londres. Esta mañana regresó de su excursión.

## LOS BELGAS

**El estado sanitario de Bélgica.**—El Havre, 28.—Se ha publicado el informe médico sobre la situación en la ciudad de Brujas, y cuyas conclusiones son aplicables a todo el territorio belga ocupado. Resulta que la alimentación es inferior, con mucho, a la ración indispensable, sufriendose por ello una fuerte epidemia de tuberculosis, que causa estragos en la población. Termina diciendo el informe que la población está siendo diezmada y que queda arruinada físicamente para varias generaciones, aunque su alma siga intacta y resueltamente opuesta a la paz alemana.

## LA GUERRA AEREA

**Los aviadores italianos.**—Roma, 28.—El comunicado austriaco del 25 anuncia que del 18 al citado día fueron destruidos 12 aviones italianos. Esta cifra es absolutamente falsa; nuestros partes de aviación de las fechas a que se alude tan sólo acusan la pérdida de dos aparatos caídos dentro de las líneas enemigas, y la de otros dos aparatos obligados a aterrizar, que cayeron dentro de nuestras líneas. Por los mismos partes del enemigo se evidencia el valor de nuestros aviones, a pesar de que al dar las cifras procuraron ocultar los inmensos daños que les han infligido.

## LOS RUSOS

**Debate en la Asamblea nacional.**—Moscú, 28.—La segunda sesión de la Asamblea ha sido consagrada a deliberar sobre la exposición ministerial hecha en la primera. Los maximalistas han denunciado la Asamblea como contrarrevolucionaria, y han declarado que la abandonarán si la Asamblea se niega a transmitir el Poder a los Soviets. Los internacionalistas piden la abolición de la pena de muerte y que se renuncie a dirigir represalias contra Finlandia y Ucrania. Los socialistas populares piden que se sostengan estas penas. Los cadetes reprochan al Gobierno por seguir solamente las indicaciones de los partidos de las izquierdas. Milukof declaró que la ruina del país es inevitable si Kerensky no pone en práctica las medidas preconizadas. Los debates han sido muy movidos y no se ha llegado a una decisión concreta. (Agencia Radio.)

**El mejor argumento.**—Petrogrado, 28.—Las noticias de las victorias francesas en Verdun e Italia en el Isonzo, tan pronto conocidas en la capital, han causado en la Prensa

y el público gran entusiasmo. Ningún argumento es capaz de reforzar mejor la propaganda patriótica del Gobierno y los esfuerzos de restauración militar de M. Kerensky.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**Del interior de Alemania.**—Londres, 28.—Según el corresponsal del *Times* en Nueva York, en los actuales momentos se han adoptado en Alemania importantes precauciones para la salida del Imperio de todos los súbditos extranjeros. Antes de su partida tienen que someterse durante seis semanas a un régimen de completa reclusión, sin dejárselos salir a la calle y sin permitirles recibir visitas. Monsieur Bartholomeo, que fué durante veinte años representante de la Compañía holandesa de petróleo en Hamburgo, ha regresado procedente de Alemania. Cuenta que las privaciones que le fueron impuestas durante la reclusión le han hecho perder 50 libras de peso. Dice que toda la población civil alemana sufre graves epidemias a consecuencia de la carestía de los viveres. Añade haber oído a oficiales y soldados que disfrutaban de permiso, los cuales aseguraban que los ejércitos alemanes en todos los frentes no podrán soportar los rigores de un nuevo invierno en las trincheras.

## Sólo el legítimo Petróleo Gal

contiene la caída del cabello.

Veinte años de éxito creciente

son la mejor garantía. Todas las

imitaciones han fracasado.

## LOS ITALIANOS

**Roma, 28.**—(Nota oficiosa.) El enemigo continúa retirándose rápidamente de la meseta de Bainsizza. En algunos puntos nuestras tropas han llegado, y hasta han pasado el valle de Chiapovano, es decir, la arteria más importante de las comunicaciones austriacas al Norte de Gorizia. El avance italiano se extiende de tal manera a una profundidad que varía entre diez y doce kilómetros en línea de aire. Por primera vez en los frentes italianos se ha determinado una ruptura completa de las líneas enemigas, permitiendo a las tropas maniobrar en campo abierto y facilitando aquellos ataques frontales por los que quedó deshecha la resistencia enemiga y se alcanzaron resultados tan notables como los consignados en los comunicados de los últimos días.

Además de la división número 12, que ha tenido que retroceder por el número excepcional de bajas sufridas en el Carso, las divisiones 28 y 35 han sido también duramente castigadas en las mismas circunstancias. Quizás debido al desaliento sufrido por los estragos a que fueron sometidas sus tropas, el coronel-brigadier Rossig, en un momento de desesperación, se ha suicidado. Los oficiales superiores austriacos capturados en el Carso se han mostrado profundamente descorazonados al enterarse de los nuevos progresos realizados por los italianos en la meseta de Bainsizza. Según sus palabras, parece que el Mando austriaco no esperaba un golpe tan fuerte en aquel frente. Los aviadores austriacos no habían conseguido darse cuenta de la intensidad de la preparación italiana.

**La artillería cogida.**—Roma, 28.—Ya se ha dicho que entre los cañones capturados en la última batalla hay dos morteros de 305 milímetros. Se trata de dos magníficos ejemplares de los conocidos morteros Skoda a tracción mecánica, que fueron la más interesante revelación, en los comienzos de la guerra, en lo referente a artillería. Se sabe, en efecto, que es a las baterías austriacas de los morteros de 305, y no a los 420, a las que se debe la rápida conquista de los fuertes acorazados de Licja y Maubeuge. Los dos capturados ahora tienen una boca de fuego de 4,60 metros de largo, que lanza un proyectil de 3,12 metros de largo, de 390 kilogramos de peso. Cada seis minutos pueden disparar a un alcance máximo de 9.600 metros. Toda la pieza en batería pesa 19.500 kilogramos. Al lado de los dos morteros fueron encontrados cuatro autotrenes y gran cantidad de municiones. De las demás 73 piezas capturadas, 43 son de mediano calibre y 11 de ellas son obuses de 152 milímetros, que lanzan a distancia de 6.500 metros un proyectil que varía de 32 a 38 kilogramos. Los prisioneros cuentan que en Santa Lucía de Tolmino una bomba lanzada por uno de nuestros aviones ha provocado la destrucción de 80 vagones del ferrocarril cargados de municiones. En el valle de Chiapovano otra bomba hizo estallar el comedor de la oficialidad de una división, matando a 50 oficiales allí reunidos.

**Bissolatti en el frente.**—Roma, 28.—El ministro Bissolatti se ha trasladado a la meseta de Andela, visitando las primeras líneas de las tropas. Fué acogido calorosamente al son de los himnos de Garibaldi y real, entonados por las charangas. Habló a las tropas, creciendo el entusiasmo ante la presencia del bravo general Gonzaga y ante el bombardeo creciente que venía del Monte San Gabriel, donde están ahora las baterías enemigas. Al partir el ministro, fué de nuevo despedido por los himnos nacionales, aplaudiéndose, y al general Gonzaga y vitoreando al Rey y a las tropas que conquistaron las líneas reforzadas por nuestros mejores soldados.

**Progresos de la ofensiva.**—Roma, 28.—Sobre la meseta de Bainsizza aumenta la intensidad de la lucha. El enemigo extrema con nuevas fuerzas la resistencia para impedir nuestro avance hacia Oriente. Nuestras tropas afrontan la nueva resistencia del adversario, y en varios puntos le han rechazado. Los regimientos alpinos se distinguieron por su valor heroico en los montes Tonale y Pambio. Ayer se capturaron más de 100 prisioneros. Nuestros aviones bombardearon, llevando la destrucción a las líneas enemigas y el desorden a sus retaguardias.

**El objetivo del ataque del Isonzo.**—Roma, 28.—La Agencia Stefani publica:

«Habiéndose por fin dibujado la maniobra que desde el comienzo de la batalla se ha desarrollado por el segundo ejército, no existe ya las razones de reserva que en los días pasados habían aconsejado callar sobre el objetivo perseguido en la meseta de Bainsizza. Casi toda ella, transformada por los austriacos en un formidable campo atrincherado fuerte, de varias líneas defensivas, formando un sistema erizado de cañones que estaban escondidos en las depresiones del terreno, está finalmente en manos de nuestros soldados. Delante de las tropas del segundo ejército, que intrépidas y sin decaer han continuado batallando contra las resistencias encarnizadas, el grueso del enemigo está en plena retirada. El grupo de ametralladoras y las baterías ligeras cubrieron el movimiento con una viva acción de retaguardia que detuvo nuestro avance. En algunos puntos, el valle de Chiatovano es superado y sobrepajado.

Este avance sobre un fondo variable de 10 a 12 kilómetros en líneas aéreas en una región áspera, naturalmente muy fuerte, es el resultado de una sabia combinación del choque y de la maniobra, pues en esta batalla, por primera vez en el frente italiano, se han podido romper formaciones rígidas y los obstáculos de la guerra de posiciones, desarrollando una maniobra rápida y cerrada que también por una serie de poderosos ataques de frente ha determinado el arrollamiento de líneas enteras enemigas en toda la meseta de Bainsizza, dando por resultado la conquista del eje y de los nudos del Norte de las líneas enemigas por nuestras tropas, libres finalmente de los obstáculos de las líneas enemigas de alambre, y finalmente libres para avanzar en campo abierto, volviendo al sistema que facilitaba poderosamente los empujes de los ataques de frente, por los cuales se ha quebrantado la resistencia del enemigo, que amenazado en la llanura, se ha cogido fuertemente al terreno.

Después del paso del Isonzo por 121 puentes lanzados por sorpresa y mantenidos bajo el fuego enemigo, hasta la más reciente fase del amplio avance en abanico que nuestras columnas efectuaron sobre la meseta, toda la operación se desarrolló regularmente y continúa desarrollándose con regularidad perfecta según nuestros planes, preparados de antemano para el avance.»

## LOS ESTADOS UNIDOS

**Las declaraciones de Mr. Gerard.**—Nueva York, 28.—El *Philadelphia Public Ledger* continúa las revelaciones del embajador Gerard, y en las de hoy declara que el gran personaje alemán con quien tenía frecuentes entrevistas era el Príncipe Henckens Dontre-marzik.

«Este me declaró—dice Mr. Gerard—que había preconizado en 1871 que Alemania arrancaría a Francia una indemnización de 30.000 millones, la cual seguramente hubiera podido ser pagada, y que después de la guerra actual, Alemania debía exigir algunos miles de millones más.»

**El plan de Alemania.**—Londres, 28.—El departamento de Estado de Washington anuncia que los Estados Unidos tienen pruebas de que Alemania tenía la intención de declarar la guerra a América después de haber derrotado a Francia e Inglaterra.

## LOS NEUTRALES

**Conferencia de países neutrales.**—Londres, 28.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Estocolmo telegrafía diciendo que las convocatorias para la Conferencia de los neutrales serán enviadas por el Gobierno sueco, de acuerdo con los Gobiernos danés y noruego.

Se ignora si enviarán representantes Holanda, Suiza y España.

Añade que los Gobiernos escandinavos no se hacen ilusiones ni pretenden tomar la iniciativa de una mediación entre los beligerantes, sino que sus esfuerzos se encaminarán a la defensa de los derechos de los neutrales y no tomarán partido por uno u otro de los pueblos beligerantes.

**Elecciones en Suecia.**—Londres, 28.—El corresponsal del *Daily News* dice que las elecciones legislativas, que comienzan el sábado y durarán tres semanas, son del más grande interés para la política interior, como para el exterior de Suecia. El programa de los candidatos es el sufragio universal para todos los ciudadanos, comprendiendo a las mujeres mayores de veintidós años, y la política económica extranjera del Gobierno, que ha sido objeto de violentos ataques por parte de los liberales y de los socialistas democratas. Todos los partidos que van a la lucha declaran unánimemente que sostendrán la neutralidad de Suecia.

## Los marinos mercantes

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

21 de agosto.—Se está celebrando en Londres una Conferencia internacional de marinos y fogoneros de la Marina mercante de los países aliados y neutrales, a la que asisten representantes de Holanda, Dinamarca, Noruega y Suecia. Esta Conferencia es interesante. Los marinos mercantes son los únicos obreros pacíficos que se hallan profesionalmente en contacto directo con la guerra. Sólo los ingleses han perdido en ella las vidas de 6.627 hombres, sin contar, naturalmente, los que se hallan a sueldo del Almirantazgo. No nos extrañemos de que el primero de sus acuerdos haya consistido en negarse a llevar a Estocolmo a cuantos socialistas intenten ponerse en relación con los representantes de Alemania. El Gobierno inglés podrá concederles o negarles pasaportes; pero los marinos mercantes no los llevarán de ningún modo.

El tema central de la Conferencia puede resumirse en una idea: existía entre los marinos del mundo una ley escrita y no escrita, que consistía en socorrer las vidas de los náufragos, amigos y enemigos. Esta ley la ha violado el Gobierno alemán, sin protesta y aun con asenso de sus marinos de guerra y mercantes. ¿Qué hacer con ellos? Los delegados belgas han propuesto que no se consienta a los barcos mercantes de Alemania atracar en ningún puerto de los países aliados hasta muchos años después de que acabe la guerra. Semejante medida sería la ruina definitiva de la Marina mercante alemana. ¿Lo dudáis? Preguntad a un fabricante lo que ocurrirá si se le concede monopolio en un mercado de extensión igual a ocho y libre competencia en el resto del mundo de una extensión igual a dos, y aun el menos despierto os responderá que con los beneficios que obtenga en el mercado grande monopolizado le será cosa de coser y cantar el desalojar a su rival en el pequeño mercado libre.

No estoy seguro de que al fin de la guerra no se aplicará a los alemanes un boicot semejante al que proponen los delegados belgas, pues es cosa que sólo pueden disponerla los Gobiernos. Lo que pueden hacer los marinos mercantes es negarse a navegar con los marinos alemanes, y esto es lo que ha acordado la Conferencia internacional por unanimidad. Esta resolución es consecuencia de otra, también votada por unanimidad, en que se dice:

«Que esta Conferencia internacional, compuesta de todas las secciones de marineros empleados en barcos mercantes de naciones aliadas y neutrales, expresa su horror e indignación por los crímenes brutales perpetrados por los comandantes y tripulaciones de los submarinos pertenecientes a las Potencias centrales, y por los sufrimientos infligidos, no tanto a nosotros mismos como a nuestras mujeres e hijos, y se compromete a apoyar toda acción que tienda a poner fin a las actuales medidas adoptadas por los comandantes y tripulaciones de dichos submarinos.»

Al acabar la guerra no se dará trabajo a los alemanes ni en buques aliados ni en barcos holandeses o escandinavos, a menos que no cambien de nacionalidad, cosa que ya implica el reconocimiento del pecado anterior. Pero no pararon en esto las resoluciones. A propuesta del delegado francés se acordó extender a los marineros austroalemanes la responsabilidad que incumbe a sus autoridades por los horrores perpetrados. Y finalmente acordó la Conferencia separarse de la Federación internacional de los Obreros de transporte, por haberse hecho eco de la defensa de los métodos submarinos «germánicos», propagada por los marinos mercantes de Alemania.

Otro día nos ocuparemos de esta defensa y de la contundente respuesta con que los marinos ingleses han desvanecido sus sofismas. Los marinos alemanes empiezan diciendo que «dejan de lado la cuestión de la responsabilidad de la guerra mundial». Según la opinión alemana, «las causas de la guerra han de encontrarse principalmente en la región de la economía».

Esta es la filosofía con que los alemanes se han anublado la conciencia moral. Todo es economía. No hay bien ni mal. No hay más que intereses. El 12 de abril de 1917, un submarino alemán disparó quince granadas sobre los botes del barco mercante inglés *Kildare*, al que acababa de hundir. Mató a un oficial. El 20 de julio de 1917, el vapor sueco *Vanland* fué hundido por otro submarino. Con la ametralladora hizo éste fuego sobre el bote salvavidas. Un tripulante fué herido. El 30 de marzo de 1917 fué hundido por otro submarino el vapor holandés *Hestia*. También le fué hundido uno de los botes. Murieron seis tripulantes holandeses y siete chinos. Contra los botes del vapor sueco *Baltic* disparó otro submarino más de una hora, después de haber hundido el barco.

Hay almas superiores que no se envilecen ni con una filosofía de vileza. Pero las más de las almas son mediocres. Decididas que los hombres sólo se mueven por el pan, y no por la justicia, y os guañarán, en efecto, los ojos cuando les habléis de la justicia. ¿Justicia? ¿Como si no supiésemos que en el mundo no hay más que economía! ¿Responsabilidad de la guerra? ¿Pura economía!

Grandes servicios debe Alemania en esta guerra a Carlos Marx. Ha enseñado a los

obreros alemanes a obedecer a su Gobierno, porque es más económico obedecer que rebelarse...

Es la filosofía de la fuerza y del éxito. Mientras Alemania sea fuerte, el marxismo se extinguirá...

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

LOS FRUTEROS

Para los muchos millares de españoles que viven del cultivo y de la exportación de frutas, no pueden ser más críticos los actuales momentos...

sado los vecinos del barrio de San Pedro sacando el mucho barro depositado en los bajos.

El verano de la Corte

El Rey a Madrid. — Santander, 28. — El Rey salió en automóvil para La Granja y Madrid a las nueve de la mañana.

El ministro de Estado. — Recibió el marqués de Lema a los periodistas a las dos de la tarde. Dijo que se habían recibido noticias de haber pasado el Rey sin novedad por Burgos.

Notas pintinas. — San Sebastián, 28. — El gobernador civil subió esta mañana a Palacio a ofrecer a S. M. la Reina doña María Cristina la presidencia honoraria de la Mutualidad Maternal de San Sebastián.

Carreras de caballos. — San Sebastián, 28. El Hipódromo, desanimado a causa de la lluvia. La pista es un bazar.

Primera carrera. — Handicap nacional. — Solo corren dos caballos, y llega primero, ganando 1.000 pesetas, Algi, del marqués de Valderas.

Segunda carrera. — Premio Perib. — Salen nueve caballos. Primer premio, 2.000 pesetas, Dacier, del marqués de Martorell; segundo, 200, Saint Phœnix, del barón de Velasco; y tercero, 100, Eglamoir, de Colm.

Tercera carrera. — Premio Semendría, a reclamar. De los siete inscritos, salen cuatro. Primer premio, 2.000 pesetas, Plas beau, del marqués de Villamejor; segundo, 300, Dubirant, de M. J. Attias; y tercero, 200, Saint Marc II, de Bohorques-Olivares. El caballo ganador fue reclamado por su propietario en 4.000 francos.

Cuarta carrera. — Premio Cheri. — Primer premio, 3.000 francos; segundo, 700, y tercero, 300. Corren ocho caballos, llegando: primero, Charice, de Colm; segundo, Fripel, del marqués de Villamejor; y tercero, Doride II, de Conot.

Quinta carrera. — Premio Kizil Gourgau Weltar. — Primer premio, 2.500 francos, ganado por Simarra, de Colm; segundo, 300, por Silhouette, del marqués de Villamejor; y tercero, 200, por Xylophige, de Castelbepac.

Sexta carrera. — Premio Quo vadis? — De vallas. — Corren 11 caballos, ganando: el primer premio, de 2.200 francos, Epsilon, de A. Botin; el segundo, de 200, Arauco, de F. Muñoz; y tercero, 100, Lemmermoor, del duque de Toledo.

CASTILLA LA VIEJA

Estación telegráfica. — Soria, 28. — En el pueblo de Almarza, de esta provincia, se ha inaugurado solemnemente la estación telegráfica, causando el júbilo que es de suponer. Asistieron al acto distinguidas personalidades, que fueron obsequiados con un lunch. Al final se pronunciaron elocuentes discursos.

¿La huelga ferroviaria terminada? — Valladolid, 28. — Había expectación por conocer la determinación que adoptarían hoy los obreros ferroviarios que aún continuaban en huelga...

No fueron admitidos los dos factores, varios mozos de tren y un capataz de maniobras. En los talleres se presentaron más de cuatrocientos, y se desconoce el número exacto de los que no han sido admitidos.

Los servicios de material fijo, almacenes y vías y obras halláanse completos. Créese que la huelga ha terminado, pues sólo faltan por presentarse dos del pequeño material, ocho del depósito y tres del recorrido.

CATALUNA

Muerto en riña. — Barcelona, 28. — A primera hora de la madrugada cuestionaron José García y Vicente Rosell, suegro y yerno, respectivamente. García empuñó un cuchillo e intentó agredir a Rosell. Este le desarmó, infliriéndole con el arma heridas en el pecho y en los muslos, matándole. El interfecto era dueño de la taberna donde ocurrió el suceso. El agresor ha sido detenido.

El «San Carlos». — Ha llegado el nuevo vapor de la Compañía Transatlántica «San Carlos».

Moneda falsa. — La Policía ha descubierto en un piso de la calle de Cerdeña un depósito de moneda falsa, deteniendo al inquilino.

Plano topográfico. — El Consejo de la Mancomunidad ha solicitado del ministro de la Guerra que la Comisión geográfica que trabaja en los Príncipes levante el plano topográfico de Cataluña, aprovechando los trabajos realizados. La Mancomunidad se propone hacer una gran tirada.

En libertad. — Barcelona, 28. — Comunican de Sabadell que el juez militar que instruye causas por los últimos sucesos visitó a los presos, poniendo a algunos en libertad.

Detenidos. — Se han practicado nuevas detenciones relacionadas con los últimos sucesos.

Contra la elevación de los precios. — El juez de instrucción de la Capitania general instruye sumaria contra los expendedores de artículos de primera necesidad que elevaron los precios en Barcelona durante los últimos sucesos.

Consejo de guerra. — En breve empezará el Consejo de guerra con motivo de los últimos sucesos, hallándose ya casi concluidos muchos de los sumarios instruidos.

En sufragio. — En las capillas de los conventos de dominicos se han celebrado misas en sufragio por los fallecidos en los sucesos pasados en el cumplimiento de su deber.

Ladrón detenido. — La Policía ha detenido a Alfonso Calzada, sirviente de la familia Erazquin, que se hallaba veraneando en Portugal, el cual, aprovechando una ausencia de sus amos, robó la vajilla del chalet, con puesta de 110 piezas, varios tapices y 110 pesetas. Los objetos robados han sido recuperados.

GALICIA

Duro temporal. — Ferrol, 28. — Se ha desencadenado un temporal durísimo que causa enormes daños. En la dársena del arsenal el viento huracanado arrastró al vapor inglés Harpathian, que estaba amarrado a una boya. Gracias al auxilio que le prestó el remolcador Centor, el barco no se estrelló contra los muelles.

El «Carlos V». — Hoy llegará el crucero Carlos V, que será varado en dique para que en él sean hechas algunas reparaciones.

Juegos florales. — Pontevedra, 28. — Se han celebrado los juegos florales, resultando premiado con la flor natural D. Rafael López de Haro. El mantenedor, Sr. Goicoechea, pronunció un discurso ensalzando a la patria y fustigando al caciquismo, al cual atribuye el hecho de que, a pesar de la riqueza de Galicia, tengan que emigrar sus hijos. Fue ovacionado. Hoy será obsequiado con un banquete.

Para los defensores del orden. — Vigo, 28.

La Compañía del ferrocarril de Orense a Vigo ha entregado al gobernador militar 1.500 pesetas para que sean distribuidas entre las fuerzas del Ejército, Armada y Guardia Civil que velaron por el orden en los sucesos últimos. La Electrica Popular y el Banco de Vigo han entregado respectivamente 1.500 y 500 pesetas; la Compañía del agua 500, con el mismo fin.

MURCIA

Regatas en Cartagena. — Cartagena, 28. — Celebráronse las regatas a remo, organizadas por el Real Club de esta ciudad, con el resultado siguiente:

Primera. — Para botes de las listas tercera y cuarta, de ocho remos pareos como máximo. — Se presentaron cinco embarcaciones, ganando el primer premio el Virgen del Carmen, y el segundo, un bote propiedad de la Constructora Naval.

Segunda. — Para botes de guerra, 12 remos como máximo. — Se presentaron seis embarcaciones, resultando una regata interesantísima, y ganándose los premios por el siguiente orden: primero, el bote de la Estación torpedista; segundo, uno del crucero Princesa de Asturias; tercero, uno del Arsenal.

Tercera. — Canots debutantes. — Ganó el premio el canot Peral, patronado por el socio D. Juan Calderón.

Cuarta. — Canoas automóviles. — Premio, Copa Loaysa, donada por el excelentísimo Sr. D. Juan F. Loaysa. — Obtuvo el premio la canoa automóvil propiedad de D. Gonzalo Cabezas.

Quinta. — Canoas para exploradores de mar. — Premio, Copa Córdoba y siete medallas de cobre. — Ganó el premio la canoa patronada por D. Luis Puig Campillo.

Sexta. — Yolas de mar. — Premio, siete medallas de plata. — Alcanzó el premio la yola Aladroque, patronada por el socio D. Manuel Gómez.

Quedaron desiertas dos regatas por no presentarse embarcaciones.

El jurado lo componían los generales don Federico Ibañez y D. Diego Muñoz Cobos; el presidente del Club, D. Manuel Ruiz; secretario, D. Antonio Butigieg, y la Junta directiva.

VALENCIA

Llegada de detenidos. — Valencia, 28. — En el correo de Madrid han llegado, procedentes de Villena, Yecla y Sax, 25 detenidos por los sucesos pasados, los cuales ingresaron en la cárcel a disposición del capitán general. La tranquilidad sigue siendo completa, habiéndose adoptado precauciones por la Compañía del Norte para prevenir cualquier alteración en el servicio que provocase la solidaridad de algunos empleados con los obreros no admitidos.

Un accidente. — Haciendo la requisa de billetes entre Silla y Benifayó el interventor de la estación del Norte D. Nicolás Calvo, tuvo la desgracia de perder el equilibrio, cayendo a la vía. Fue recogido y trasladado a la estación de Benifayó en una vagoneta. Presenta varias heridas en la cabeza y otras partes del cuerpo.

Más detenciones. — La Policía ha detenido a tres individuos reclamados por el Juzgado militar como complicados en los últimos sucesos.

VASCONGADAS

Las Diputaciones vascas. — San Sebastián, 28. — En el palacio provincial se han reunido los 18 representantes en Cortes del país vasco, convocados por los presidentes de las Diputaciones hermanas. El presidente de la de Guipúzcoa dió cuenta de las gestiones realizadas por las Diputaciones y del mensaje que se proyecta dirigir al Gobierno solicitando la reintegración foral. Los representantes en Cortes quedaron cambiando impresiones, retirándose los presidentes de las Diputaciones. Después de dos horas se volvió a llamar a éstos. Algunos representantes quisieron discutir el mensaje. El presidente de la Diputación guipuzcoana dió que no podía discutirse, pues el mensaje no era obra de las Diputaciones, sino del país, cuya opinión se había consultado. Agregó que el mensaje será entregado a las Cortes una vez pasadas las circunstancias anormales. Los representantes que quieren acompañarles para entregarlo al

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 1.º de septiembre próximo, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, directo para Nueva York, admitiendo carga para este puerto.

No destetar a vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os veis obligados a ello, podéis evitarlos muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

Harina lactada Nestle

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

PARA VIVIR FRESCO

Se sirven helados de café y horchata de chufas, a 0,25. Balonito elegante interior. Tupinamba, Montero, 21 duplicado. Tel.º 11-48.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50

CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

Gobierno pueden hacerlo. El senador por Alava, Sr. Martínez Aragón, manifestó que a su juicio se trata de hacer dos castas de representantes: fueristas y antifueristas. La reunión, que fue presidida por el Sr. Calbetón, terminó después de las dos de la tarde, siendo en la última parte la discusión acalorada. Después los representantes en Cortes y los presidentes de las Diputaciones se han reunido en un banquete en el restaurant del Gran Casino.

TELEGRAMAS OFICIALES

La situación en Bilbao. — Bilbao, 28. — Siendo perfecta la tranquilidad en toda la provincia, acudiendo hoy más obreros al trabajo en las diversas fábricas y talleres, pero sin llegar a normalizarse por completo la situación. La fábrica de Basconia cuenta ya con 1.300 trabajadores, habiendo concedido a éstos un aumento de 0,75 pesetas. En los Hornos entraron 100 más, y en la V de 40. Mañana, accediendo a petición hecha por escrito de todos sus obreros, se reanudarán los trabajos en los astilleros Euskalduna. La suscripción abierta para las familias de los empleados del ferrocarril del Norte muertos en el catastrófico accidente a 87.292 pesetas, y la del homenaje al Ejército, 81.035 pesetas. Solución de una huelga. — Toledo, 28. — Ha quedado solucionada la huelga de obreros de Villamiel, que se inició hace siete meses.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Bonichon metió la carta en un sobre, escribió las señas: «Señorita María-Juana, Muelle Borbón, núm. 22», se dirigió a la calle de San Luis, vivió a un mozo de cuerda a la puerta de una taberna, le llamó y le dijo: —Aquí tenéis dos francos. Vais a llevar al Muelle Borbón, número 22, esta carta, dirigida a la señorita María-Juana, y pedireis el entregarla en propia mano.

—Aquí os espero, y si estoy contento de la noticia que me traigáis os daré cinco francos.

El mozo de cuerda salió escapado. Para llegar al Muelle Borbón no necesitaba sino algunos minutos.

XVII

Al cabo de un cuarto de hora volvió el mozo de cuerda. Llevaba en la mano la carta de Bonichon.

—¿Qué? — exclamó éste desalentado. — No habéis conseguido nada?

—Ya lo creo que sí! — repuso el mozo de cuerda. — He ganado, al contrario, cinco francos.

—¿Cómo es eso?

—Porque sé las señas de la señorita María-Juana.

—¿Luego no vive en el Muelle Borbón?

—No, señor; el portero del Muelle Borbón hasta aseguraba que no la conocía, con un aire tan formal que parecía verdad y a cualquiera hubiese engañado; pero yo soy un viejo marrullero que entiendo algo de muecas... Desconfié del buen hombre, y hablé de notario y de herencia. Luego cité el nombre que me habíais dicho, y eso produjo su efecto. El portero ha cantado de plano. Esa señorita vive en un número 44 del boulevard Miché, como dicen los señores estudiantes... Allí es donde hay que enviar la carta; sólo que, según presume el portero, la señorita no está hoy en casa.

—¿Bueno. Aquí tenéis vuestros cinco francos— dijo Bonichon volviendo a coger la carta.

Mientras caminaba hacia la calle Bleue iba pensando: —¿Estaba seguro de que el tiro de la herencia no fallaría?... María-Juana estará de campo con el señor Quercy... Mañana es domingo, y por consiguiente no volverá a París hasta mañana por la noche ó el lunes por la mañana... El lunes irá al boulevard Miché... Creo que esta vez he trabajado bien.

De vuelta en la agencia, enteró a su jefe de lo que acababa de pasar. —¡Bravo! — dijo Jacquier encantado. — Ya tenemos a la muchacha. Ahora ya se trata sino de proporcionarnos los papeles necesarios, para que prueben nuestras palabras cuando presentemos la niña a su madre.

—Respecto a papeles — replicó Bonichon, — nos bastará una copia de los datos recogidos en el registro oficial por Plácido Joubert y esa copia certificada por el director de la Asistencia pública.

—No, esto no nos bastará — murmuró Jacquier; — necesitamos otra cosa.

—¿Cuál?

—La copia legalizada del proceso verbal redactado por el comisario del barrio de la Roquette cuando se halló a la niña herida en una barricada.

—Es justo. Hay que pedir esas copias a quien tiene el derecho de dadas. No pueden negárnoslas. Sólo que...

Bonichon se interrumpió.

—¿Qué? — dijo Jacquier.

—Que preguntarán; querrán saber qué

interés me guía... Recordad que Joubert ya ha dado pasos.

—Pues nada más sencillo. No se trata sino de continuarlos a nombre de Joubert.

—Excelente idea, señor; yo os aseguro que sabré aprovecharla.

—Necesitamos también la medalla que tiene en su poder la señora Ligier, la planchadora de Bonneuil.

—La tendremos.

—Vuestro itinerario está trazado: ver primero a la joven, y arreglarlos de manera que Joubert, por listo que sea, no pueda encontrarla. Luego a los papeles, y después obtendremos.

—¿No vais a prevenir a la señorita de Rhodé?

—Es inútil. Cuando tengamos en nuestra mano todos los triunfos, entonces se jugará la partida. El lunes romperé el fuego.

\*

Aunque algo cansada por los largos paseos y las dulces emociones del domingo, Clara se levantó temprano y se dirigió al taller.

—Ayer mañana vendisteis un sombrero? — la preguntó la señora Thouret en cuanto llegó.

—Sí, señora, y dejé el dinero en el cajón.

—En donde lo he hallado, y en el libro habéis apuntado su venta, sin añadir nombre ni señas.

—No me atreví a preguntar ni lo uno ni lo otro; pero la señora me aseguró que volvería hoy ó mañana.

—Bueno. La modista miró a Clara.

—Tenéis mala cara hoy. Estáis pálida... ¿Qué habéis hecho ayer?

—La joven se puso como una amapola, y contestó: —Nada de particular. Di un largo paseo, trabajé un poco por la noche y me acosté más tarde que de costumbre.

—Habéis hecho mal; no debéis velar, porque aún no estáis muy fuerte. Daos prisa en arreglar la tienda. He preparado algunas facturas, y tenéis que ir las a cobrar antes de almorzar.

Clara se apresuró a arreglar los escapates. A las nueve cogió las facturas y salió. En el momento que salía, entraba el carterero y entregaba a la modista varios periódicos y la carta de Luciana. La señora Thouret la leyó, pasó al obrador y dijo a la que llenaba las funciones de «primera» oficiala: —Señorita Irma, ¿os acordáis del sombrero que vendí hace algunos días a la señora Luciana Bernier?

—Perfectamente, señora.

—Pues bien; preparad en seguida una forma exactamente igual... Cuando esté concluida la forma, avisadme, y os diré cómo debéis adornarlo.

—Voy a darme prisa, señora.

La señora Thouret volvió a la tienda, y no teniendo probablemente nada que hacer se puso a leer los periódicos.

Transcurrió una hora. Al cabo de ese tiempo, la primera oficiala, llevando en la mano la forma del sombrero, salió del taller y dijo a la señora Thouret:

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LABOR ÚTIL

Con gran pena vemos que no se dejan los entretenimientos políticos. Pádecenos un vicio incorregible, y es la afición a la política. Pasada la tormenta de los días pasados, hemos vuelto a las andadas, y no se habla más que de crisis ó de elecciones. ¡Buenos están los tiempos para ocuparse de esas cosas!

Hay que preocuparse de cuestiones más vitales para el país. Esos manejos políticos deben quedar en suspenso para mejor ocasión. Lo urgente es ocuparse de los problemas inapazables y que afectan profundamente a la vida española. Ya sabemos que el Gobierno está dedicando a ellos la atención debida; pero es necesario que esa labor no se interrumpa para sostener la lucha de partidos.

En estos momentos es más necesaria que nunca una tregua patriótica. A nadie puede esconderse la gravedad de las circunstancias como consecuencia de la situación internacional y como resultado de los últimos acontecimientos acaecidos en la nación. Hay que organizar seriamente el servicio de los transportes, así terrestres como marítimos; es necesario atender al abastecimiento de carbón y de trigo, constituyendo importantes reservas, porque se desconocen las dificultades que mañana puedan presentarse; es preciso importar materias primas para el funcionamiento de las industrias, antes de que se puedan cerrar los mercados donde nos aprovisionamos. Sobre todo es urgente atender al problema de las subsistencias, cada día más agudo, para impedir que el encarecimiento de la vida llegue a un límite imposible para los desheredados de la fortuna.

No hay que olvidar tampoco que se acerca el invierno y que hay que preparar trabajo, para que no queden en paro forzoso millares de obreros.

Lo que se reclama es labor útil.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 29 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,25 y se pone a las 6,36.

Santos del día.—La Degollación de San Juan Bautista. Santos Hipacio, obispo; Niceas, Pablo y Andrés, mártires; Eutimio, Crescencio y Adolfo, confesores, y Santas Sabina y Cándida, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en las Monjas de la Encarnación; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las nueve y media, misa solemne, predicando el padre Vicente Laguna, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Degollación de San Juan Bautista, rito doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de Monserrat en las Calatravas ó de la Cabeza en San Ginés.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Miguel de los Santos.

## LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

## LA CE MEDIO SIGLO

Desde el 9 de agosto de 1867.—Es verdaderamente digno de notarse lo que está pasando en París con un suavo llamado Jacob, del cual se dice que cura sin medicinas a cuantos enfermos le son presentados. Los alrededores de su casa están continuamente inundados de gentes que van a admirarle y vitorearle, y cuántase de él en las columnas mismas de El Figaro que acaba de curar por su sencillo método al mariscal Torey, que hace cinco ó seis meses estaba en cama con perlesía. (De La Correspondencia de España.)

## AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

GUERRA.—Real orden circular concediendo el número de prórogas de incorporación a filas que a cada Caja de recluta se asigna en el estado que se publica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Geografía general y de Europa, Geografía especial de España, Historia de España é Historia Universal, vacante en el Instituto de Castellón.

Otra creación, con carácter provisional, las escuelas que figuran en la relación que se publica.

Otra aprobando la designación de Tribunal para las oposiciones anunciadas para proveer una plaza de maestra del taller de Miniatura y Esmalte de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

Otra disponiendo que el director general de Bellas Artes cese en el desempeño de las funciones ajenas a la Subsecretaría de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas para hacer con rapidez en los puertos de Gijón-Musel el transporte del carbón declarado de urgente consumo.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Desahucio de pagos.—Gobernación.—Dirección general de Admi-

nistración.—Citando a los interesados en los beneficios del hospital de Villafranca del Panadés (Barcelona).

—Anunciando concursos para proveer las Secretarías de los Ayuntamientos que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Castellón.

—Nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Física matemática, vacante en la Universidad Central.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## Los patronos y mineros de Asturias

Dice La Epoca: «En estos días se ha hablado de un contrato existente entre los patronos y hulleros asturianos para la intensificación de la producción carbonera. Creemos por ello oportuno recordar los términos del expresado contrato, que son los siguientes:

«Primero. La Asociación patronal, deseando contribuir a la fundación y al sostenimiento de la institución para protección y educación de los huérfanos de los obreros mineros que proyecta el Sindicato, en perjuicio de las instituciones análogas que particularmente pueda establecer cada Empresa, se compromete a entregar, por el año 1917, la cantidad de 200.000 pesetas.

Como se trata de una fundación de carácter permanente, queda entendido que este subsidio continuará satisfaciéndose también en los años sucesivos; pero si las circunstancias no permitiesen a los patronos pagarla, en todo ó en parte, se descontaría su equivalencia de los jornales, de modo que nunca llegue a faltar.

La Asociación patronal se reserva el derecho de intervenir en la disposición de aquella cantidad y las sucesivas que por tal concepto abone, para el sólo efecto de comprobar que se destina a los fines indicados.

Segundo. La Asociación patronal entregará al Sindicato 1,25 pesetas por cada tonelada de carbón que han producido las minas de sus asociados durante el pasado año de 1916, y 2,50 pesetas por cada tonelada que sobre la cifra total de 1916 se produzca en el año 1917.

El Sindicato se compromete a no emplear la cantidad que de esta concesión resulte mas que:

a) En la adquisición de inmuebles destinados a Centros obreros, Cooperativas, Consultorios y a todas cuantas instituciones puedan contribuir al mejoramiento moral y material de la clase trabajadora.

b) En la constitución de un capital, con el que las Cooperativas puedan realizar compras en grande escala, con eliminación de los intermediarios; y

c) En el fomento de la Mutualidad para socorros de carácter benéfico y asistencia médica y farmacéutica de los asociados y sus familias.

Tercero. Las entregas se verificarán por meses vencidos en la Casa de banca que el Sindicato señale, en cuanto a las correspondientes a la producción de 1916, y en los diez primeros días de abril de 1918 la cantidad que correspondía a la sobreproducción de 1917.

Cuarto. Como garantía de que han de destinarse exclusivamente al cumplimiento de los fines que se fijan en el párrafo 2.º, se establecen de común acuerdo las siguientes condiciones:

a) En la Casa de banca se abrirá una cuenta corriente especial a favor del Sindicato, en la cual ingresará la Patronal las cantidades representativas y

b) De estas cantidades, sólo podrá disponer el Sindicato por medio de sus legítimos representantes; y

Quinto. Esta concesión arranca de 1.º de abril corriente, y se mantendrá hasta 31 de marzo de 1918, en cuyo plazo no podrán hacerse otras peticiones de carácter económico; pero si antes de terminarse dicho plazo, por incautación por el Gobierno, guerra ó otra causa de análoga gravedad, se produjera una baja tal en los precios del carbón, que a los patronos no les fuera posible sostener el compromiso contraído, la Comisión mixta adoptará las soluciones procedentes.

También se entenderá rescindido el presente convenio en el caso de huelgas importantes producidas con motivo de esta concesión.»

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadas. Inmejorables

## ASAMBLEA DE PARLAMENTARIOS

Hemos recibido la siguiente nota oficial: «Reunida en la tarde del jueves 23 de agosto la Comisión encargada de ejecutar los acuerdos de la Asamblea de 19 de julio, ha acordado imprimir la mayor actividad a los trabajos de las tres Comisiones en que aquélla se divide para que, luego que las circunstancias lo permitan, se reúna la Asamblea en pleno y pueda deliberar y resolver sin interrupción sobre todos los dictámenes que hayan formulado las Comisiones.

Han acordado asimismo que algunos de los miembros de la Asamblea que residen en Barcelona, y toman parte más activa en los trabajos de las ponencias, se pongan inmediatamente en relación con los asambleístas de fuera de Cataluña y con los parlamentarios que han expresado su propósito de asociarse a los trabajos futuros de la Asamblea, para comunicarle las ponencias que ya se han formulado y recoger su criterio sobre ellas.»

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

MEMORIAS DE CAJAL

La vida de los grandes hombres encierra siempre la sustancia de una muy estimable pedagogía. Estas vidas son excelente lectura para los jóvenes que se preparan a los primeros pasos del estudio, y también muy útil para los que luchan en lugares más adelantados, como fuerte estímulo de su voluntad. Los Recuerdos de mi vida, del sabio investigador, español D. Santiago Ramón y Cajal constituyen uno de estos libros de lectura sumamente interesante. Y buena prueba de que no nos equivocamos es el aprecio con que hubo de recibirlos el público cuando por primera vez aparecieron en las páginas de la Revista de Aragón, y luego al publicarse en volumen, habiéndose agotado una primera edición del tomo primero, reimpreso ahora, y estando a punto de agotarse el segundo. La infancia y la juventud del sabio, sus travesuras de niño y sus ajetos de estudiante, todo esto se halla contenido en el tomo que se reimprime, leyéndose con el mismo interés que si de una novela se tratase, pues el hombre de ciencia sabe narrar con arte y describir con acierto. El segundo tomo deriva ya por senderos más áridos, pues en él se nos hace la autopsia de un carácter desde los primeros estudios serios hasta el logro de aquellos descubrimientos que rodearon el nombre del sabio con aureola universal.—Aquí en España, si se tratase de un torero aclamado ó de un cómico aplaudido, sus Memorias serían inútiles, pues la Prensa nos cuenta al minuto el detalle de sus vidas. Pero tratándose de un sabio, de un hombre de ciencia, ya es otra cosa. En España las vidas de los hombres de verdadero mérito suelen desarrollarse en el silencio, y para conocerlas es necesario que ellos mismos se encarguen de legarnos sus recuerdos.—VÉRITAS.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

## INFORMACION POLITICA

### DICE EL PRESIDENTE

El viaje de Su Majestad el Rey.

Manifestó el Sr. Dato, ayer al medio día, a los periodistas, que el Rey había salido por la mañana de Santander, en automóvil, dirigiéndose a La Granja, a cuyo Real Sitio llegaría por la tarde. Va a La Granja para saludar a la Infanta Isabel. Hoy se trasladará a Madrid. Hoy ó mañana, aunque lo más probable es que sea en este último día, se celebrará el Consejo de ministros anunciado bajo su presidencia.

Un repórter indicó al Presidente que habla despertado alguna expectación ese Consejo, hasta el extremo de hablarse, según el mismo periodista, de crisis.

Contestó el Sr. Dato que será un Consejo ordinario, y que no creía él que la opinión esperase de esa reunión la crisis. Desde luego, estaba seguro de que ningún ministro ni él la plantearían. En ese Consejo añadió el Sr. Dato que haría un relato de los sucesos pasados, en conjunto, y hablaría de los propósitos del Gobierno, que ya conoce el Rey, en aquellas cosas que puedan hacerse por decreto y que irán haciéndose.

Confirmó que la Compañía Arrendataria de Tabacos había ingresado en la suscripción de la Presidencia del Consejo 25.000 pesetas, y habló de la visita que por la mañana le había hecho una Comisión de patronos mineros de Asturias para hacerle una exposición del estado de cosas en aquella provincia, habiéndoles comunicado él la impresión satisfactoria que da el nuevo gobernador militar nombrado.

Dijo el Sr. Dato a los periodistas que de los mil vagones de carbón detenidos en Asturias habían llegado a León 85; que en los talleres del Norte, en Valladolid, habían entrado al trabajo noventa y cinco individuos, y que el Gobierno espera ocurra lo propio en los talleres de León y Oviedo.

No ocultó que el lunes se adoptaron algunas precauciones como consecuencia de anuncios que habían llegado hasta el Gobierno; pero aunque éste nada temía, creyó oportuno tomarlas, respondiendo a un criterio de previsión.

El Ayuntamiento de Baeza ha enviado para la suscripción de la Presidencia cien pesetas. Aparte de la conferencia con la Comisión de mineros asturianos, el Sr. Dato tuvo otras con el general La Barrera, con una Comisión de catedráticos de Institutos de Geografía é Historia, la cual fué a pedirle que la vacante existente en el Instituto del Cardenal Cisneros sea provista por el Consejo de Instrucción pública en pleno, y con otra de fabricantes de pasta para sopas, que fué de nuevo a hablarle del gravamen elevado impuesto a la exportación de dicho artículo.

### EN GOBERNACION

No cree el Sr. Sánchez Guerra que haga falta celebrar Consejo de ministros antes de que S. M. llegue a Madrid.

De otros asuntos no tenía nada que comunicar a los periodistas, pues aunque seguían manteniéndose algunas precauciones, eran pequeñas, casi las normales.

### LLEGADA DEL REY

A las siete y media de la tarde llegó ayer S. M. el Rey a La Granja.

Durante todo el viaje no dejó de llover. El Rey vendrá hoy, por la mañana, a Madrid, y mañana presidirá el Consejo de ministros.

### Lista de donativos.

Donativos recibidos por el señor ministro de la Gobernación ayer 28: Señor vizconde de Garci-Grande, 100 pesetas; D. Luis Tomás Lorente, 100; D. Al-

berto Thiebaut, por la Unión Española de Explosivos, 5.000. Total recaudado hasta el día, 87.855 pesetas.

### VARIAS NOTICIAS

Ayer mañana ha regresado a Madrid, completamente restablecido, el subsecretario de Hacienda, Sr. Ordóñez, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

### LOS CATEDRATICOS INTERINOS

## Por la justicia y por la verdad

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo y compañero: Con pena, con sorpresa y con ira, he visto estos días en los periódicos diarios unos sucesos, más ó menos insidiosos, en los que se pretende agraviar a uno de los hombres de más alto valor positivo entre todos los que yo conozco. Imagínese cuál será la idea que yo tendré de este hombre verdaderamente extraordinario, cuando sin conocer todavía el fondo del asunto que se discute, rompo esta lanza por él con la resolución firmísima de seguir abonándole hasta donde hiciera falta. Y es que en este mundillo de titiriteros y de farsantes, de cínicos y de mediocres, de ambiciosos y de arribistas, tiene una honrada voluptuosidad tónica tomar la defensa de un hombre tan bueno, tan sabio, tan intachable como D. Francisco Morán.

Yo no quiero desperdiciar la hermosa ocasión que se me presenta de ennoblecér mi pluma, y he de emplearla hoy, siquiera sea con harta brevedad, en trazar la silueta de este hombre singularísimo, que no lo es todo en su patria porque en nadie con más exactitud que en él cuadra el viejo y manido tópico de que su modestia es tan grande como sus méritos.

D. Francisco Morán, que de proponérselo sería una de nuestras más grandes figuras literarias, es un helenista formidable, un jurisconsulto sapientísimo, un orador bien nutrido de doctrinas y un geógrafo lleno de competencia. Y no sé si algo más, aunque nada me extrañaría, porque la cultura de D. Francisco, verdaderamente enciclopédica, desorienta por lo extensa, lo grave y lo disciplinada.

Pero sobre todo esto, D. Francisco Morán es uno de los hombres más honrados, más puros de la tierra. Suponerle capaz de aprovechar el favor político a fin de encargarse de una cátedra para la que no tenga preparación, es tanto como decir a gritos que no se le conoce. Y esto, seguramente, les ocurre a los señores que han echado a volar la especie. Es lo más piadoso que puede pensarse de ellos. De otro modo, habría que suponerles llenos de una absoluta incompreensión, de una absoluta mala fe, ó de una inquebrantable vocación al ridículo. No se puede conocer a D. Francisco Morán, sin sentir hacia él un gran respeto y una gran admiración. Es, lo repito, porque me place rendir este homenaje a la justicia, un hombre todo bondad, dignidad y sabiduría. De esta discusión, que ojalá sea larga y minuciosa, ha de salir su nombre como un diamante y su reputación sin una mácula. Y habrá que bendecir esta discusión periodística, porque por ella, cuantos desconocen a este altísimo maestro de muchas cosas, conocerán a uno de los más ilustres, más modestos y más laboriosos españoles.

Yo me comprometo, desde ahora y a cierra ojos—tanta es la fe que tengo en este admirable y edificante D. Francisco,—a imponerme del fondo del asunto y a confundir, por modo fehaciente y transparente, a cuantos pretendan la irreverencia intolerable de poner en tela de juicio la honorabilidad y la competencia de este hombre tan digno de respeto.

Y nada más por hoy sino darle gracias por la publicación de estas líneas y repetirme suyo buen amigo y cotrade entusiasta, Alberto Valero Martín.

## Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España

Al personal asociado.

Con motivo de los últimos sucesos ocurridos en Bilbao, han sido víctimas de un brutal atentado nuestros queridos consocios D. Vidal Gárate, inspector de la Compañía del Norte y representante de esta Asociación por la zona de Madrid; D. Martín Solana, maquinista, y D. Enrique Lamolla, fogonero.

Ante hecho tan insolito y criminal, que repugna a toda conciencia honrada, ha protestado esta Junta de gobierno, acordando en su sesión del 20 del actual expresar su sentimiento a las viudas respectivas y que figuren en el domicilio social los retratos de las tres víctimas del cumplimiento de su deber, para perpetuar su memoria.

De los tres queridos consocios, el fogonero D. Enrique Lamolla no deja derecho a pensión por no llevar el tiempo reglamentario, y en su vista, como caso excepcional, y para dar una prueba del altruismo y fines que inspiran todos los actos de esta Sociedad, la Junta ha acordado abrir una suscripción a favor de la viuda y cinco hijos del citado asociado, para ver si la cantidad recaudada pudiera suplir a la pensión que, de llevar tiempo reglamentario, les hubiera correspondido, esperando que tal iniciativa será bien acogida y secundada por todos.

A este fin, en los puntos donde radiquen Juntas de Zona deberán ser éstas las encargadas de hacer la suscripción; en donde existan delegados ó subdelegados, ellos, y en los demás puntos los socios que quieran secundar esta iniciativa, debiendo remitir todos los fondos y listas de donantes al señor presidente de la Sociedad, para publicación de las últimas en el periódico.

Creemos inútil advertir que también pueden contribuir a la suscripción personas ajenas a la Sociedad.

Madrid, 25 de agosto de 1917.—La Junta de Gobierno.

UNA REAL ORDEN

## El transporte del carbón

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la real orden siguiente:

«Vista la instancia elevada al excelentísimo señor ministro de Fomento por la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación, con fecha 6 del corriente mes de agosto:

Resultando que para que se pueda hacer con rapidez el transporte del carbón, declarado de urgente consumo, aligerando al mismo tiempo los turnos de atraque a que están sometidos los barcos en los puertos de Gijón-Musel, propone que se invite a transportar el carbón que el Gobierno declare de urgente servicio a los buques que esperan carga por el turno ordinario, con obligación por parte de los que lo aceptaren de anular las pólizas de fletamento para los viajes que tuvieren pendientes:

Considerando que este sistema se ha seguido en varios casos con ventaja para los intereses generales, pero que es de evidente conveniencia que se dicte una disposición que lo reglamente y prescriba su aplicación en todos los casos:

Considerando que como complemento de las reales órdenes dictadas anteriormente sobre el particular, especialmente las de 4 de junio y 5 y 30 de julio del corriente año, ha de contribuir la que se propone a descongestionar el puerto de Gijón-Musel, movilizand la flota de cabotaje que en espera de atraque y carga consume inútilmente estadias en aquel puerto carbonero,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por las Direcciones generales de Obras públicas y de Comercio, ha tenido a bien disponer:

1.º Para designar los barcos que han de transportar carbón a flete reducido en los casos posteriores a esta fecha, en que el Gobierno declare de carácter necesario y urgente este transporte, se invitará a realizar dicho servicio a los buques que esperan atraque y carga en turno ordinario en el puerto de Gijón-Musel, atendiendo, además de su tonelaje en cada caso, el orden de antigüedad en el turno.

2.º Los barcos que acepten la realización de este servicio tendrán la obligación de anular las pólizas de fletamento para los viajes que tuvieren pendientes.

3.º El ingeniero-director del puerto de Gijón-Musel, previas las informaciones y consultas que estime necesarias, propondrá a la superioridad los barcos que estén en condiciones y acepten realizar estos servicios.»

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

## La Escuela BERLITZ

Se le enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

## MONUMENTO DE LOS AVIADORES

### ¿Cuándo será descubierto?

Los más antiguos vecinos de las proximidades del cuartel de la Montaña recuerdan que hace tiempo, mucho tiempo, fué colocada una figura sobre un pedestal pétreo, fabricado en la confluencia del paseo de Rosales con la calle de Ferraz. Constituía el conjunto el monumento dedicado a la memoria de los aviadores españoles muertos heroicamente en su arriesgada profesión.

A modo de interinidad, y mientras se preparase la inauguración, fué cubierta la figura con unos trozos de cortinones y alfombras traídos, sin duda, del taller del escultor, y rodeado el pedestal de un vallado de madera, como el que es costumbre poner en los solares.

Pasó el tiempo, y tal vez atendiendo a quejas de los vecinos, obligados a soportar desagradables escenas de los frescos, a veces de ambos sexos, que se metían en el vallado, ó por la repetición de sustracciones de trozos de la valla que en las noches invernales arrancaban los golfos para alimentar las hogueras en que se calentaban; el caso es que un buen día aparecieron en la calle de Ferraz los obreros de la villa y arrancaron la valla, desapareciendo el estorbo antiestético, encubridor de desvergonzados, y sustituyendo las tablas con unas estaquillas, sobre las que corría un alambre de púas.

Creyeron los vecinos que tan acertada determinación precedería al acto de descubrir el monumento, y que a la desaparición de la valla seguiría la de los trapos que cubren la figura, los que con la acción del agua, del sol y del aire, tienen un aspecto bien poco elegante; pero no ha sido así, y continúa el monumento en el mismo estado, tan sólo con la diferencia de que un gran trozo de paño, suelto por la fuerza del viento, ondea como una bandera, y hace esperar que, sea cualquiera la voluntad humana, la de los elementos es que pronto, sin intervención de la mano del hombre, quede descubierto el monumento erigido a los aviadores españoles.

Ahora están los obreros municipales haciendo otros trabajos alrededor del monumento. Sería momento muy oportuno para el alcalde interrogarse a la Comisión si se propone descubrirlo en breve plazo, para en otro caso ordenar que por los obreros se haga lo que de todos modos sucederá; es decir, hacer desaparecer esos paños, que no tardarán en ser arrastrados por el viento, medio destruidos, cuando las cuerdas que los sujetan se hayan podido.

Y no debe el Ayuntamiento consentir que, sin plazo limitado, sin causa que lo justifique, se conserve en la calle algo tan antiestético y desagradable como las figuras de un monumento recubiertas con unos grandes trapos. Como desapareció la valla, deben estos trapos desaparecer.—Un vecino del barrio.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

El suceso ocurrido en Bilbao entre un fotógrafo y la cuadrilla de los Gallos está siendo objeto de varios comentarios. A nosotros han llegado algunas cartas para que protestemos del hecho, coincidiendo casi todas las opiniones en que el empaque y soberbia de Joselito, que fué el que le dió la bofetada al redactor gráfico, ha sido lo que más agrió la cuestión.

No nos coge de sorpresa. Muchas veces hemos manifestado que, en nuestra opinión, no ha habido ni habrá otro torero tan grande como Joselito; pero que sus excesivos alardes de inmodestia, su soberbia y su empaque de superhombre tenían que acarrearle serios disgustos. Por eso el suceso de Bilbao, atropellando y abofeteando en cuadrilla a un hombre indefenso, lo creemos un acto propio de Gallo. Acto que tiene las agravantes de haberse verificado en su casa, amparado por la cuadrilla, y contra una persona que fué llamada al lugar del hecho por el dueño de la casa.

Si siempre hemos protestado de las agresiones de que Rafael—persona de muchas más simpatías y menos empaque que su hermano—ha sido objeto en la Plaza de Toros por parte del público pagano, ¿cómo no lo hemos hoy de hacer ante la inusitada conducta del amo del toro, amo de las Empresas y amo de cuanto se relaciona con el arte taurino? Porque con toda su ciencia no tiene derecho a ir atropellando a las gentes.

¡Oh tiempos de Bombita, que fué el prototipo de la caballerosidad y de la modestia! Parece que estamos escuchando aún sus primeras palabras cuando se le obsequió a raíz de su despedida con un banquete: «Yo he sido un artista mediano; pero siempre puse toda mi voluntad al servicio del público...»

Unos días antes, en la feria de Sevilla, un chavalillo, que había estado mediano matando su toro, decía insolente al público: «Bueno, pos con todo ezo yo soy er mejó.»

En esto del toro camina uno de sorpresa en sorpresa. Cuando yo publiqué un artículo explicando cómo se habían organizado las corridas en San Sebastián, un personaje muy allegado a la Empresa, queriendo convencerme de que no había habido ninguna imposición para ultimar los carteles, me decía: «Gaona no tiene en San Sebastián partidarios; de modo que ya verá usted cómo el público acude al circo aunque no figure el mejicano.»

Pero el otro día, en una crónica enviada a Madrid desde la bella Easo, al referirse a la cuestión del tamaño reducido de los toros de Gamero Cívico (antes Parladé), decía el empresario: «Todo esto lo han armado los partidarios de Gaona.»

¿Pero no hablamos quedado en que Gaona no tenía partidarios en San Sebastián?

También se aseguraba que la gente llenaría por completo la plaza, pero los hechos consumados demuestran lo contrario, porque así como el pasado año torearon Gaona y José con un lleno rebosante, el pasado domingo, con un cartel de primera, los periódicos encabezaban la revista diciendo: «La entrada, floja.» ¿Para qué más comentarios?

Vicente Pastor no se retira

Es la consabida canción de todos los años cuando llega esta época.

Al finalizar el verano parece ya obligatorio telegrafiar a Madrid asegurando que el león de Castilla piensa en una próxima retirada. La afición, y principalmente los muchos partidarios madrileños que tiene Vicente, van como en besamano a la calle de Embajadores. Allí hemos acudido nosotros también, y le hemos dado al cochero las señas de la famosa casa de nuestro paisano; Embajadores, 5; hay ascensor! Instintivamente hemos agregado estas dos palabras. Y al orillar, nos ha dicho el auriga:

—Usted va a casa de Vicentillo.

—Don Vicente Pastor?—hemos preguntado a la portera, y ésta nos pone el famoso ascensor, que sigue funcionando.

El torero nos ha recibido amable, fino, cariñoso, sin afectación.

—Me supongo que vendrá usted a enterarse de mi retirada, que, como ya sabe, todos los años se habla de ella.

—De eso vengo a hablar, y deseo que me entere de lo que hay del asunto.

Vicente se sienta en el sillón correspondiente a la mesa; unos cuantos amigos toman asiento a nuestro alrededor, y el bravo matador toma la palabra.

—Yo no he pensado, por ahora, en retirarme; eso llegará en su día, pero no es aún el momento. La cornada que me dió un toro en Sevilla me ha hecho perder «temporalmente» bastantes facultades; pero de éstas yo espero reponerme pronto. Ya me voy notando mejor, pero mi pérdida de energías físicas, unidas al mucho poder que tenía el milra que maté en Bilbao, ha hecho que volase esa fantasía sobre mi retirada. Hoy me marcho a Málaga, donde tengo dos corridas, y puedo asegurarle que las torearé con el mismo entusiasmo que lo hacía años atrás.

—En Sevilla toreará usted en la feria de San Miguel?

—Esa es otra cosa que dicen para confirmar que me marcho de los toros. Estas corridas no las tenía contratadas (si no hubiera ido a rastras, alega un pastorista que conoce el temple de Vicente), solamente apalabradas, y en expectación de que a la Empresa y a mí nos conviniera; pero yo me quiero reponer del todo antes de aparecer de nuevo con corridas duras en Sevilla.

—Voy a hacerle una pregunta, que tal vez sea inoportuna: ¿Qué hay de Madrid?

—Por ahora no hay nada; no me han hablado. Pero, como comprenderá, no quiero torear este año, porque equivaldría a suponer que me aprovechaba de la desgracia del pobre Echevarría.

Nos despedimos de Vicente, que muy cortés nos acompañó hasta la puerta de la escalera, permaneciendo allí hasta que hemos desaparecido.

El cochero, a quien había ya pagado cuando llegué a la casa del hombre recto y serio en todos los actos de su vida, me preguntó: «¿Sabe usted por fin si se retira Vicente?», y como le dijera que no, con verdadera alegría me invitó a llevarme gratis en su coche al fin del mundo.

Ya lo saben los pastoristas: Vicente no se retira.—P. Alvarez.

Plaza de Toros de Madrid.—Para el jueves 30, a las cuatro y media de la tarde, ha organizado la Empresa de esta Plaza de Toros un atrayente espectáculo, integrado con todos los alicientes de las fiestas taurinas. Primeramente habrá lucha de un novillo con el afamado luchador M. Suárez, que tantos éxitos viene conquistando con su emocionante destreza. El novillo será después banderilleado y muerto a estoque por el aplaudido matador de novillos Corchallo II. En segundo término se verificará la presentación (por primera vez de día en esta Plaza) de los auténticos é inimitables toreros cómico-bufos Charlot's, Llapisera y su Botones, que lidiarán y matarán dos becerros con su originalísimo estilo. Y, finalmente, en lidia formal, se lidiarán cuatro novillos de Cobaleda, por los afamados diestros Posadero y Praderito, de Gijón, nuevo en esta Plaza. De modo que hay espectáculo para todos los gustos.

EN ALMERIA

La segunda de feria.—Almería, 28.—La entrada, un gran lleno, viéndose muchas mujeres. Lidianse toros de D. Antonio Guerra. Preside el concejal D. José Parera. Actúan Relampaguito, Pao Madrid y Saleri.

PRIMERO.—«Chaval», ensabanado, de muchos pies. Relampaguito veroniquea bien. Ovación. Toma seis varas por cuatro caldas y un jaco difunto. Los matadores se lucen en quites. Pao Madrid y Relampaguito, a los acordes de la música, parecen. Relampaguito pone un par muy bueno. Pepín, tres buenos. Relampaguito, solo, muletea sereno y deja media estocada buena; vuelve al trapo y deja una súper. El toro cae. Ovación.

SEGUNDO.—«Cuateros», berrendo en negro. De salida arremete contra un piquero. Pao Madrid le fija con cuatro verónicas buenas, dos de frente. Cerrajillas é Iñigo cuartejan por derecho. Madrid, de grana, saluda y trastea valiente, empapando para dejar media estocada buenisima y otra hasta la cruz. Ovación y oreja.

TERCERO.—«Albondigueta». Saleri, bien con el trapo. El toro arremete contra las caballerías. Madrid hace quites buenisimos. Hay tres costaladas, sin percances. Saleri pone tres buenos pares. Saleri, de verde y oro, trastea bien y deja media estocada superior, que basta.

CUARTO.—«Calzoner», berrendo en colorado, de muchas libras. Toma voluntarioso cuatro puyas buenisimas, a cambio de tres caídas y tres defunciones de nobles brutos. Pepín y Leal ponen tres pares. Relampaguito pasa muy bien; el toro está incierto; atiza el diestro media buena y una estocada buenisima. Muere el toro sin puntilla. Ovación y oreja.

Se le da la oreja y el rabo a Relampaguito. QUINTO.—«Rumboso». Madrid, muy cerca, da echo verónicas buenisimas. El toro es muy bravo y desmonta a los piqueros. Mata cinco caballos por siete tumbos. David, Iñigo y Madrid derrochan maestría con los palos. Madrid trastea breve y deja una estocada magistral, descabellando al primer intento. Ovación y oreja.

SEXTO.—«Mogino», ensabanado; de salida salta la barrera, desalojándola. Saleri lo saluda con cinco verónicas. El toro, voluntarioso, acepta seis varas, por cinco caldas y dos caballos para el arrastre. Saleri banderillea adornado y pone cuatro pares buenisimos. Con la muleta hace Saleri una faena lucida, y mata de una estocada superior.

EN LINARES

Lináres, 28.—Celebrazse la primera corrida de feria con toros de Santa Coloma para Gallito y Belmonte. Buena entrada.

PRIMERO.—Negro. Gallito veroniquea bien. Palmas. Seis varas por una calda y muerte de un jaco. Los palitroqueros lo hacen superiormente. Gallito, de verde y oro, luchando con el viento, hace una faena entre los pitones, coreada con oles, y atiza media estocada en la cruz y descabella a pulso. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO.—Negro, gordo. Ovación a Belmonte, que da verónicas admirables. Los maestros son ovacionados en quites. Hay cinco varas por cuatro tumbos y dos defunciones. Magritas y Maera clavan buenos pares. Belmonte, de bronce y oro, hace una faena apretada, lucida. Oles. Despacha al enemigo de un buen pinchazo y media estocada superior. Descabella al primer intento. Ovación y petición de oreja.

TERCERO.—Negro, grandote. Gallito veroniquea superiormente. Hay cinco varas por cinco caldas y un arré inutilizado. Los rehileteros lo hacen bien. Gallito muletea adornado con primorosos pases en redondo, para dejar un pinchazo y una gran estocada. Remata con un descabello.

CUARTO.—Negro, gordo. Belmonte veroniquea. Hay cinco varas por dos caldas y un jaco para el arrastre. El toro resulta breve. Los palitroqueros cumplen. Belmonte, entre los pitones, hace una faena formidable de muleta. Ovación y oles. Da un pinchazo bueno y otro superior, sufriendo un palotazo en la pierna derecha; repite con media estocada y descabella al tercer intento. Apláudese su faena monumental de muleta.

QUINTO.—Negro, sale correntón. Veroniquea Joselito. Cinco varas, dos caldas y dos caballos muertos. Gallito, tres pares de banderillas. Hace faena de muleta emocionante y agarra un soberbio volapié. Oreja y rabo.

SEXTO.—Negro y de gran presencia. Belmonte es ovacionado toreando por veró-

nicas. Toma el toro cinco varas, desmonta dos veces y mata dos caballos. Belmonte, con la muleta, da pases colosales, que son coreados con oles por el público. Entrando recto, deja una estocada entera. Descabella. Ovación y oreja.

EN TARAZONA

Zaragoza, 28.—Han comenzado en Tarazona las ferias y fiestas de San Agustín. Esta tarde ha sido una corrida de toros de la ganadería de Portillo, que dieron juego, siendo los matadores Limeño y Fortuna.

PRIMERO.—Limeño toreó de capa adornándose, así como en quites. Muletea con valentía y acaba con una estocada entera. Aplausos.

SEGUNDO.—Fortuna veroniquea bien. Aplausos. Hace una faena de muleta bonita, y da una estocada lagartijera. Ovación y petición de oreja.

TERCERO.—Después de lucirse en quites, coge Limeño los palos, y previa una preparación vistosa, para bien, haciéndose aplaudir. Con la muleta toreó de cerca y con inteligencia. Mata de tres pinchazos, entrando siempre bien. Ovación.

A mitad de corrida empieza a llover torrencialmente y se suspende por quince minutos. El público asalta gradas y palcos con gran bullicio.

Arreglado el ruedo con abundante arena, se reanuda la corrida, pero los toreros tienen que trabajar descalzos.

CUARTO.—Fortuna hace una gran faena de muleta, da un pinchazo y media estocada buena.

Sale el quinto toro, pero es imposible torear, porque el ruedo está convertido en un barrizal, y en vista de que los toreros se resbalan y corren gran riesgo, el mismo público pide la suspensión de la corrida, a lo que accede la presidencia. El toro es retirado a los corrales, donde lo rematan de un tiro.

FRONTON MADRID

Petra y Amalia (rojas) contra Angeles y Carmela (azules) jugaron ayer el primer partido especial. El interés escaseó desde los primeros tantos, en que se vió ya el resultado. Carmela, fuerte, segura, jugando con el deseo y fe característicos en ella, se hizo desde el primer momento dueña de la situación, y sin el menor tropiezo ganó, y por bastante diferencia.

Por la noche en El Paraíso, lucharon Isabel y Magdalena (rojas) contra Encarnación y Pilar (azules). El dinero salió rojo; pero al principio las azules se adelantaron, dando lugar a que la cátedra cambie. Magdalena é Isabel no desmayan; aprietan como fieras, igualan y ganan por algunos tantos de ventaja.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos', and 'Valores industriales'. Columns include 'Dia 27' and 'Dia 28'.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El comercio de exportación.—Dijo el ministro de Fomento que ha recibido los datos ofrecidos por los navieros, con los cuales tendrá hoy una reunión, que comenzará a las diez; pero será, aunque se suspenda por horas, a modo de permanente, porque desea terminar el asunto de las exportaciones é importaciones marítimas. Además, es ya un problema de urgente solución, porque tengo, decía el ministro, el compromiso moral con Almería de que del 5 al 10 de septiembre sean embarcadas 40 ó 50.000 cajas de uvas.

Hacia la normalidad.—Facilitó el ministro de Fomento al recibir a los periodistas, los informes que habla recibido, y que, como dijo, son optimistas. En cuanto a la huelga ferroviaria, han comenzado las presentaciones en masa, y de Valladolid dan cuenta de haberse presentado 500 obreros ferroviarios.

Otro dato que confirma la vuelta a la normalidad es la llegada a León de 85 vagones con carbón, lo cual demuestra que se trabaja en la zona minera, lo que por otra parte coincide con los informes de los puertos de Asturias, ya que en el de San Esteban de Pravia y en el Musel, de Gijón, se está procediendo a la carga de carbón.

INSTRUCCION PUBLICA

La reforma del Estatuto del Magisterio.—Según manifestaciones que el ministro de Instrucción pública ha hecho recientemente al director de un periódico profesional de enseñanza, y cuyas declaraciones recogen algunos colegas, parece que el Sr. Andrade se propone poner en vigor algunas medidas que reforman el estatuto general del Magisterio en los puntos siguientes: el ingreso de los maestros en las escuelas nacionales se hará por oposición y concurso de interinos, dándose a estos últimos la mitad de las vacantes; supresión de las oposiciones restringidas a plazas de 2.000 ó más pesetas, porque no considera lícito que se hagan nuevas oposiciones para el ascenso una vez demostradas al ingresar las condiciones de aptitud y suficiencia, y sobre todo, porque entiende que con el sistema actual se perjudica a los maestros que figuran en las categorías más modestas del escalafón; así también, en el concurso general de traslado entrarán todas las vacantes, sin las restricciones que impone el actual estatuto respecto a que la mitad de las escuelas que vaguen en Madrid ó Barcelona han de proveerse mediante oposición restringida.

Considera también el ministro que el ingreso en el Magisterio debe hacerse en igualdad de condiciones a las que se encontraba el maestro cuando cesó en la escuela en que prestó últimamente sus servicios, y de no estar vacante la misma, debe ir a otra de igual categoría, y este mismo criterio debe presidir en cuanto a las excedencias.

El Sr. Andrade tiene el propósito de llevar a las futuras Cortes un proyecto referente a una nueva ley de Instrucción pública, pues la de 1857 que actualmente rige no sólo está anticuada con respecto a la organización y procedimientos en la enseñanza, sino que se han dictado multitud de disposiciones posteriores que contradicen aquella.

Por último, manifestó el ministro que se propone reorganizar las Escuelas Normales, la Inspección general de Primera enseñanza, crear en la Universidad Central una sección llamada el Doctorado del Magisterio, y que la Junta Central de Derechos pasivos del mismo pase al Estado para mejorar las jubilaciones de los maestros.

Junta provincial de Primera enseñanza.—El ministro ha firmado las oportunas reales órdenes nombrando, previa propuesta en terna, vocales de las Juntas provinciales de Primera enseñanza de Madrid a D. Carlos Meñero Echevarría; de Barcelona, a D. Francisco Soler; de Guadalajara, a D. Venancio Corral Morales; de Cuenca, a doña Ignacia López; a D. Lorenzo Marcond Pérez y a D. Santiago David Ortega; de Murcia, a D. José Arroyo; de Cádiz, a D. José Luis de la Cuesta; y a D. Rosendo Calatayud; de Logroño, a D. José Antonio Polanco; a D. Enrique Herrerros de Tejada; y a doña María Concepción Fernández; de Soría, a D. Antonio Giralt; D. Higinio Ruiz Zalabardo; D. Alfonso Velasco Benito, doña Rosario Gortch y D. Isidro Ramírez; de Alava, a D. Luis Francisco de Zurialday; de Guipúzcoa, a D. Emilio Santos; de la Coruña, a D. José García Portales; de Lugo, a doña María del Pilar García Alfonso; de León, a D. Faustino Molleda; de Navarra, a D. Martín María de Guelbenzu; de Sevilla, a D. Juan Florindo Moreno, y de Baleares, a D. Domingo Alsina.

Inspecciones.—Habiéndose creado una zona de inspección de Primera enseñanza de Las Palmas y nombrado un inspector para dicho cargo, se ha dispuesto que este funcionario deberá depender directamente de la Delegación regía de enseñanza de Las Palmas de Gran Canaria.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Destinóse al regimiento del Rey, para efectuar prácticas de su empleo, al segundo teniente de la reserva gratuita don Eduardo Gómez Bea.—Idem a la Comandancia de Toledo al auxiliar de Oficinas del Material de Ingenieros D. Pedro Giralda Torrecilla.—Se dispuso el cambio de destinos de los celadores del referido personal D. Pedro Palou Vidal y D. Tomás Tejero Blasco.—Idem de los auxiliares de Oficinas del Personal del Material de Artillería D. José Pérez Figal y D. Manuel Alonso García.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Nombróse ayudante personal del general jefe del Arsenal de Cartagena al teniente de navío D. Antonio Garelá Berdy.—Idem a las órdenes del comandante general del Apostadero de Cádiz a los tenientes de navío D. Rafael Ramos Izquierdo y D. Fernando Delgado.—Trasladóse una real orden de Guerra que concede la medalla de Marruecos al capitán de fragata D. Antonio

Esposina León.—Se dispuso quede a las órdenes del ministro de Marina, destinado a su secretario particular, el alférez de navío D. Rafael Flórez.—Ordenóse que se abra concurso entre los tenientes de navío de la escala de mar para cubrir dos plazas de profesores de la Escuela Naval militar.

Infantería de Marina.—Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de Santander al capitán de Infantería de Marina D. Santiago Dopico.

Cuerpo administrativo.—Se concedió licencia al intendente D. Manuel Arjona.—Nombróse auxiliar de la Intendencia al comisario D. José Valcázar.—Trasladóse una real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros que nombra jefe del Negociado de comprobación de gastos del ministerio al comisario D. Adolfo Bonet.

Cuerpo eclesiástico.—Se concedieron cuatro meses de licencia por enfermo al segundo capellán D. Victoriano Sanz.

Auxiliar de Oficinas.—Concediéronse cuatro meses de licencia por enfermo al auxiliar segundo de Oficinas D. Rafael Navarro.

Escriturarios.—Autorizóse al escribiente de primera D. Francisco López Medina para que pueda publicar un apéndice a la Colección de Tratados, Ordenanzas y reglamentos de pesca, obra de que es autor.—Se concedieron dos meses de licencia reglamentaria al escribiente de primera D. Antonio Rodríguez.

De generalidad.—Dictáronse reglas para economizar papel en todo lo referente a comunicaciones oficiales y de trámite de oficinas, dentro de la Marina.

MUNDO ECLESIASTICO

Se ha celebrado en Arganda la tercera vigilia de propaganda, organizada, como las anteriores, por la Adoración nocturna a Jesús Sacramentado, habiendo asistido unos sesenta adoradores de Madrid. El acto resultó muy solemne.

—Ha fallecido en Chamartín de la Rosa el muy virtuoso reverendo padre Efrén Astudillo, de la Compañía de Jesús.

—Hallase en Villacarrido el nuncio de Su Santidad, adonde ha ido desde Santander para oficiar en la fiesta de San José de Calasanz.

—Ha fallecido en la casa noviciado de Carabanchel Alto el director de la misma, reverendo padre Honorato Zoccola.

—El muy virtuoso cura párroco de la iglesia de San Marcos, D. Paulino Corrales, cura económico que fué de la parroquial iglesia de la Almudena (Monasterio del Sacramento), ha depositado en la caja de la Dirección general del Tesoro público y ordenación de pagos del Estado un título de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, de la serie B, que le ha sido entregado por un penitente, bajo secreto de confesión, y en calidad de restitución al Estado.—Zenitram.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Las maravillas de España

La colección de álbumes más grandiosa conocida. De venta los de Madrid, Barcelona, San Sebastián, Valencia, Coruña, Galicia y Asturias, Castilla la Vieja, Andalucía y Aragón, Vizcaya, Navarra. Cada álbum, 3 ptas. Madrid y 3,50 provincias. Casa editorial Bailly-Ballière, Núñez de Balboa, 21, y plaza Santa Ana, 11, Madrid, y en todas las provincias.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

CLASES PASIVAS

La Dirección General de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la misma Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez a las doce de la mañana, y de una a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

- Día 1.º de septiembre de 1917.—Montepío Militar, de la N a la R. Montepío Civil, de la A a la C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorios.
Día 3.—Montepío Militar, de la S a la Z. Montepío Civil, de la D. a la G. Soldados.
Día 4.—Montepío Militar, de la A a la C. Montepío Civil, de la H a la M. Coronales. Tenientes coroneles. Comandantes.
Día 5.—Montepío Militar, de la D a la G. Montepío Civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.
Día 6.—Montepío Militar, de la H a la M. Jubilados. Tenientes. Marina.
Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.
Día 10.—Retenciones.

LOCALES PARA ESCUELAS

Próximas a funcionar las dos hermosas escuelas nacionales de niños, instaladas con moderno mobiliario en el piso principal izquierda de la calle de la Magdalena, núm. 1, adquirido en arrendamiento por el Ayuntamiento de esta corte, se abre matrícula gratuita para los mismos, comprendidos en la edad de seis a doce años.
Las horas de despacho en dicho piso, hasta que se cubra el cupo, serán: desde la nueve hasta las doce de la mañana.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—Hoy miércoles se despide del público madrileño la célebre y bellísima artista Resurrección Quijano, que tan brillante acogida ha recibido durante su actuación en los jardines.

También se despiden Mary et Clement, Loehr, Los 3 Mareks y la Oterito. Continúan mereciendo muchos aplausos Trini Herrera y el estupendo ventrílocuo Balder. Entrada al parque, 65 céntimos.

Mañana jueves cuatro grandes debuts. Magic-Park.—Última semana de la temporada, precios económicos, entrada 40 céntimos; reprise del juguete cómico Hija única, las bellísimas canzonetistas señoritas Amaya y Fernán-Rubio, la notable troupe coreográfica a transformación 6 Goyescas; gran éxito de los cuatro célebres excéntricos cómicos Los Novelty.

El jueves por la tarde gran programa infantil con regalo y sorteo de nuevos juguetes a todos los niños.

Exposición de la Cámara de Industria

El presidente de la Cámara de Industria ha visitado al ministro de Fomento para hacerle entrega de una exposición en la que se considera la urgente necesidad de que España, como lo hacen otros países, se prepare para las luchas económicas que han de seguir a la guerra actual.

La Cámara estima que para conseguir una adecuada preparación, se necesita el conocimiento íntimo de nuestras principales ramas de riqueza en sí mismas y en cuanto al lugar relativo que ocupan o pueden ocupar dentro del cuadro de la economía mundial. Entiende también que la sección económica, para ser fructífera, debe seguir las modernas orientaciones que impone la organización colectiva de la industria que sustituya al esfuerzo de los elementos individuales que hoy actúan en direcciones distintas, cuando no contrarias.

Con objeto de hacer posible el rápido estudio de nuestra situación económica en cuanto a sus relaciones exteriores e iniciar la coordinación de los elementos económicos, la Cámara propone al ministro de Fomento la realización de una encuesta o información con arreglo a las siguientes bases:

1. Representantes de la Dirección general de Comercio, de los diferentes centros estadísticos oficiales, Cámaras de Comercio e Industria y Agrícolas y entidades económicas más importantes se reunirán bajo la presidencia del señor ministro de Fomento para preparar un plan de estudio rápido de nuestra situación económica en relación a la política económica internacional posterior a la guerra.

2. En esta información se tendrá en cuenta principalmente: a) La necesaria coordinación en los esfuerzos de las entidades económicas con los centros burocráticos.

b) La necesidad de obligar a los industriales y comerciantes a suministrar los datos que de ellos se requieran, siempre que no afecten al secreto del negocio y sean indispensables a los fines de la información.

c) La conveniencia de hacer las informaciones por grupos de industrias, y 3. De la reunión de los datos y de la redacción de los oportunos informes se encargarán personas que por su competencia y responsabilidad constituyan garantías de una acción eficaz.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios: De Játiba, para Clemente de Diego, colonia de Pozuelo; de Valladolid, para Eusebia Vega, Martín de los Heros, 19 duplicado; de Burgos, para Miguel Martínez, Carretas, 5; de Jerez, para Agustín Ondovilla Durán, Preciados, 32; de Córdoba, para Requena; de Sanlúcar, para Agustín Domínguez, Postigo de San Martín, 7; de Bilbao, para Cantor; de Málaga, para Adolfo Delius, Casino de Madrid.

Correo del Extranjero.—Ha llegado correspondencia de París, París-Burdeos, Burdeos-Gare, Londres, Ginebra, Bolonia, Goteborg, Les, Flissingue, Oporto, Lisboa, Gibraltar y Casablanca.

SUCESOS DEL DIA

Niño muerto.—En el Refugio falleció el niño de un mes de edad Francisco Cruz Gómez, al parecer de muerte natural, según informó el médico de la Casa de Socorro.

Atropello.—Valentín Olivares Santiago fué atropellado en las Vistillas por el carro que guiaba, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Ladrones metódicos.—En la calle de Luchana, 33, penetraron de madrugada dos ladrones y se metieron en el piso bajo izquierdo, donde vive el zapatero Dionisio Martínez Ruano, y se llevaron un traje usado y una manta. Cuando terminaron en el bajo izquierdo se metieron en el bajo derecha, donde está el despacho de cédulas personales del distrito de Chamberí, y se supone se llevaron algunos objetos, pues dinero no queda por la noche ni un real. Cuando terminaron en el bajo derecha subieron al principal y trataron de forzar la puerta; pero no lo consiguieron. Estando en esta operación fueron sorprendidos; pero pudieron huir por una puerta que da a la calle de Don Juan de Austria.

A la cueva.—Hallándose en la tienda de comestibles de la calle de Moratín, 15, una criada llamada Antonia, se cayó a la cueva y se produjo lesiones de carácter muy grave.

Se ignoran sus apellidos porque su estado la impidió declarar en la Casa de Socorro, adonde fué conducida.

Accidente del trabajo.—Trabajando en las obras del subsuelo en la calle de Colón, sufrió la luxación escapulohumeral del lado derecho el pocero Nemesis Terrón de la Fuente. Después de asistido en la Casa de Socorro, pasó al Hospital de la Princesa.

Robo de un reloj.—En la calle de Almagro dos desconocidos que iban en la plataforma de un tranvía de la Prosperidad, se apoderaron del reloj de D. Federico Espinós Juliá, sin que fueran detenidos. La alhaja, con cadena de oro, valía 200 pesetas.

Caida casual.—En la escalera de su casa, Mesón de Paredes, 18, se cayó el niño de ocho años. Fortunato Rico y se produjo la grave fractura del brazo izquierdo.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte, después de larga y cruel enfermedad, soportada con verdadera resignación cristiana, la distinguida y virtuosa Srta. Rosario de Vela y Bauzá, hija del malogrado autor dramático D. Mariano de Vela y de la respetable señora doña Luisa Bauzá, a quien, como a sus hijos, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

ESTADO DEL TIEMPO

Como anunciábamos el lunes se hallaba ayer sobre nuestras costas una importante borrasca, por lo cual sopla con fuerza el viento en la mitad septentrional de la Península, principalmente en las costas.

Las lluvias más fuertes son las de Coruña, 22 litros por metro cúbico; Santiago, 33; Pontevedra, 26, y Lugo, 22. La temperatura es suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, chubascos y marejada; centro y Extremadura, tendencia a llover; resto de España, tormentoso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 701,6 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 27,4; ídem mínima, 14; dirección del viento, Sudeste; recorrido total, 351 kilómetros; velocidad máxima, 36 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, inseguro, con tendencia a llover.

Bibliotecas públicas de Madrid

servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.—Horario de verano.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 13.—Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 a 13.—Escuela de Veterinaria, de 9 a 13.—Facultad de Medicina, de 8 a 13.—Escuela Central de Artes e Industrias, de 8 a 14.—Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de 9 a 12.—Facultad de Farmacia, de 8 a 13.—Escuela Superior de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de 8 a 13.—Jardín Botánico, de 11 a 13.—Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de 8 a 14.—Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de 8 a 14.—Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 10 a 12.—Museo de Ciencias Naturales, de 9 a 13.—Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 8 a 14, los meses de julio y septiembre, el mes de agosto, por razón de limpieza, de 8 a 12.—Academia Española, de 9 a 13.—Academia de la Historia, de 10 a 13.—Archivo Histórico Nacional, de 7 a 13.—Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de 10 a 14.—Ministerio de Hacienda, de 9 a 14.—Biblioteca Nacional, de 8 a 14.—Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 18 a 23.—Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, número 9), de 18 a 23.—En estas dos últimas los domingos, de 10 a 1.

Un albañil llamado Rafael Enriquez, que con otros compañeros de oficio trabajaba en la reparación del tejado de una casa de la calle de López de Hoyos, tuvo la desgracia de caerse a la calle, produciéndose una herida contusa de cuatro centímetros en el parietal derecho y la fractura de la base del cráneo.

Recogido y llevado por sus compañeros a la Casa de Socorro de la Guindalera, los facultativos de guardia le prestaron los primeros auxilios.

La gravedad en que el herido se encontraba impidió a éste prestar declaración ante el juez de guardia, que se personó en el benéfico instituto.

Acertada la gravedad de su estado, el infeliz Rafael Enriquez falleció en las primeras horas de la noche.

Tenía treinta y cuatro años y estaba domiciliado en la calle de Amanuel, núm. 11.

UN OBRERO MUERTO

¿Va usted a Madrid? No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajitas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y gancho propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fesic-Cacáo.

MONTERO, 12. «LA INDIA» Teléfono 4.460.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA LOS ALIADOS

Felicitación del Gobierno portugués.—París, 28.—El ministro de la Guerra de Portugal ha dirigido a Pálevé, ministro de la Guerra francés, el siguiente telegrama: «Tengo el honor de felicitar a V. E. por la brillante victoria de las tropas francesas en Verdun.»

M. Pálevé contestó con el telegrama siguiente: «En nombre del ejército francés, le presiono por su felicitación, agradezco a V. E. los sentimientos que ha tenido a bien expresarme con ocasión de los recientes éxitos de nuestras armas en Verdun.»

Por el santo de la Reina de Rumania.—París, 28.—Con motivo del santo de la Reina de Rumania y del aniversario de la entrada en la guerra de dicha nación, hubo un Te Deum en la iglesia de la calle de Jean de Beauvais. Asistieron el ministro de Rumania, el cónsul general en París, el ministro de Grecia, los generales Illiesco y Reteanou, los miembros de la Comisión militar y los de la Legación rumana. El coronel Renaud representó al Presidente de la República francesa, y el comandante Malherbe, al ministro de la Guerra.

EN LOS BALKANES Voto de confianza al Gobierno griego.—Atenas, 28.—La Cámara griega, después del discurso de Venizelos y la exposición de la situación política del país, hecha por el ministro de Negocios Extranjeros, Politis, ha votado por unanimidad un orden del día ratificando la confianza al Gobierno. (Agencia Radio.)

En la Cámara griega.—Atenas, 28.—A las diez y siete y treinta se reanuda la sesión de la Cámara, continuando la discusión sobre política general. Se esperaba con curiosidad el discurso de Venizelos, por lo cual el salón de sesiones estaba abarrotado de público. En los bancos de la oposición no faltaba un solo diputado. Venizelos subió a la tribuna llevando un voluminoso paquete.

Comenzó diciendo: «Quiero contestar a todos los oradores de la oposición para disipar, si las tuvieran aún, las dudas que puedan abrigar sobre la política desastrosa para Grecia que han seguido nuestros adversarios y el Rey.»

El Presidente del Consejo hizo a continuación la historia completa de los sucesos ocurridos en Grecia desde la declaración de guerra en 1914. Dió cuenta de cómo sus convicciones personales, que eran las de la nación, le han llevado a colocarse al lado de la Entente. Insistió particularmente en el punto referente a las discusiones importantes que tuvo con el Rey para persuadirle de que debía colocarse al lado de los aliados.

Luego añadió: «El Rey Constantino estaba siempre de acuerdo cuando me hallaba cerca de él; pero cuando le dejaba, la influencia germánica, que gravitaba a su alrededor, le hacía cambiar de opinión. En febrero de 1915 propuse al Rey Constantino tomar parte en las expediciones de los Dardanelos. Entonces Turquía no tenía en Galipoli más que 10.000 hombres. Todos los informes que recibimos de Tesalónica, encargado de Negocios de Grecia en Constantinopla, y de Naumen, en Sofía, hablaban del miedo que inspiraba a Turquía la intervención de Grecia. En previsión de cualquier intervención posible, los Bancos germánicos y austríacos habían llevado sus tesoros y sus archivos desde Constantinopla a Konnia. El Gobierno turco se apresuraba a trasladarse a esta última población, y el tren del Sultán estaba en disposición de partir a cualquier hora. En este momento, empujado por los que le rodeaban, que eran germanófilos, el Rey Constantino, a pesar mío y no obstante mis esfuerzos, hizo conocer a Turquía y Bulgaria, por medio de los Imperios centrales, que Grecia no intervenía en el conflicto. El Rey me dijo que se vio obligado a adoptar esta medida por temor a que la escuadra turca, aumentada con las unidades alemanas Goeben y Breslau, destruyera la flota helénica. Le repliqué comunicándole una declaración formal, en la que el Gobierno inglés daba al griego la certeza de que Inglaterra no permitiría a la flota turca que saliera de los Dardanelos para atacar a la griega.»

Venizelos, después de examinar el papel que Grecia debía desempeñar interviniendo en el conflicto mundial, precisó el punto de vista griego con respecto del Rey Constantino, quien a sus ojos debe ser neutralizado, como lo está el Estrecho de los Dardanelos. Desde el momento en que el primer Gabinete de Venizelos presentó la dimisión comenzó la gestión del Gobierno secreto. Grecia había sido entregada a personas irresponsables, puesto que reinaba Constantino y gobernaba el barón Tschenk. Luego volvió momentáneamente al Poder Venizelos, y su primer acto fué declarar que Grecia era amiga de los aliados y se consideraba como solidaria de Serbia. Constantino, aunque aceptó esta declaración, se precipitó en informar a Alemania, y además afirmaba que se trataba de un documento de pura fórmula y que él no haría aplicación del casus foederis en favor de Serbia. Esta política oculta se reveló desde el momento en que el Rey Constantino declaró al Presidente del Consejo que entendía que debía dirigir personalmente la política exterior, de la cual «él solo se juzgaba responsable ante Dios.»

«Entonces dímiti por segunda vez; sin embargo, antes de presentar mi dimisión propuse al Rey que rogase a los representantes de los países aliados que hicieran desembarcar en Salónica 150.000 hombres para reemplazar a las tropas griegas que estaban allí por acuerdo del Tratado con Serbia. La misma tarde, a las cinco, el Rey comunicaba que aceptaba esta solución, y una hora después transmitía yo esta proposición a los ministros de la Entente; pero a las siete el Rey Constantino, volviendo sobre su acuerdo, declaró que no estaba conforme con su ministro.»

Estas revelaciones produjeron en la Cámara, en los círculos políticos y en los establecimientos públicos gran impresión. La opinión unánime es que de las declaraciones de Venizelos se deduce que el ex Rey Constantino ha violado en dos circunstancias esencialmente graves la neutralidad benévola que debía a los aliados: en febrero de 1915, cuando prometió a Alemania que Grecia no atacaría a Turquía, y en el otoño del mismo año, cuando advirtió a Alemania que él no sostenía la solidaridad con Serbia. Se consideran estos hechos como verdaderos actos de traición, que han costado a los aliados un número incalculable de vidas humanas. La Historia se acordará en su día de que el Rey Constantino haya tenido el valor de reincidir, y sobre todo que haya podido conservar el Trono tanto tiempo. También es de notar que Venizelos ha declarado que, con la aprobación del Rey, había solicitado el envío a Salónica de 150.000 soldados de los ejércitos de la Entente, puesto que se había dado a ésta derecho particular frente al Gobierno helénico. Este hecho ha sido desnaturalizado desde entonces por los alemanes y sus cómplices de Atenas.

LOS ESTADOS UNIDOS

Limitación de las exportaciones norteamericanas.—Washington, 28.—El Presidente Wilson ha publicado una disposición prohibiendo la expedición a los neutrales europeos de toda mercadería sin que se obtenga previamente un permiso expreso del Estado. Se aumentan las expediciones para los aliados y los neutrales extraeuropeos, para cuyas mercaderías será necesario un permiso. Son objeto de esta disposición, especialmente, los algodones, carnes, azúcares y la mayoría de los artículos americanos de exportación. Aneja a la disposición se publica una declaración de la Comisión que dice que la intención del Gobierno es velar por que ningún producto americano pueda directa o indirectamente ser provechoso al enemigo. Los funcionarios estiman que la disposición indica que se empleará el control en las exportaciones con rigor, como arma de guerra, a fin de racionar rigurosamente a los países limítrofes de Alemania.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La guerra submarina.—París, 28.—Se ha facilitado una nota donde se examinan las condiciones en que tuvieron lugar los encuentros entre los navios de comercio franceses y los submarinos enemigos en el período comprendido entre el 1.º de enero y el 1.º de agosto de este año. Nuestros buques lograron triunfar en 106 encuentros. Este resultado se obtuvo 34 veces por los éxitos de las maniobras hechas para evitar los torpedeamientos, y 62 veces por el uso de la artillería contestando a los disparos de los submarinos. Sin embargo, en 13 casos, el enemigo no fué el iniciador del combate. En siete ocasiones los navios de comercio se libraron persiguiendo al enemigo, y en otras tres se escaparon embarrancando o remolcados por otros vapores.

EL ARZOBISPO DE LEMBERG

Sale de Rusia y quiere ir a Poma.—Berna, 28.—Monseñor Szpejczycki, arzobispo de Lemberg, ha llegado a Berna. El prelado, que hace poco fué puesto en libertad por el Gobierno provisional, llegó recientemente a Suiza con intención de trasladarse a Roma; pero ha tenido que desistir de ese proyecto.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 28.—Comunicado de las once de la noche: «No ha habido nada digno de mencionar, aparte de una lucha de artillería bastante viva en la orilla izquierda del Mosa.»

Austria.—Viena, 28.—Frente oriental. Cerca de Soveja las tropas alemanas del frente del Archiduque José asaltaron una posición enemiga, manteniéndola contra violentos ataques.—Frente italiano. Los ataques del enemigo iban dirigidos de nuevo contra nuestras líneas en la planicie de Bainsizza, Santo Espirito y al Norte de Gorizia. La lucha fué particularmente encarnizada al Este de Auzza, en donde los austríacos, de los regimientos números 37 y 47 de Dalmacia, así como otras tropas, se opusieron gloriosamente al enemigo, como también en el monte San Gabriele, punto de rudas luchas. Los bravos defensores resistieron todos los ataques. En la planicie del Carso se señalaron solo escaramuzas entre avanzadas. Tres aparatos italianos fueron derribados por nuestros cañones anti-aéreos.

Inglaterra.—Carnarvon, 28.—Comunicado de la tarde.—Como resultado de nuestro ataque de ayer tarde, nuestras tropas han avanzado después de una violenta lucha en un frente de más de 2.000 yardas, cruzando la carretera de Saint Julien a Polcapelle, estableciéndose en la parte posterior de la tercera línea alemana, correspondiente a este sector. A primera hora de la noche última, el enemigo atacó dos veces nuestras posiciones de Inverness Copse, en la carretera de Iprés e Menin. Los dos ataques fueron rechazados, habiendo sido capturados algunos prisioneros por nuestras tropas.

Inglaterra.—Carnarvon, 28.—Comunicado de la noche.—Ha llovido durante el día de hoy el viento en algunas ocasiones ha llegado a tener caracteres de vendaval. No ha tenido lugar ninguna acción de infantería.

A pesar de la lluvia y del fuerte viento reinante, nuestros aeroplanos conservaron el contacto con la infantería durante las operaciones de ayer al Nordeste de Iprés, entablado combate con el enemigo, al que atacaron con éxito con las ametralladoras. Todos nuestros aparatos volvieron intactos.

Rusia.—Carnarvon, 28.—Comunicado oficial ruso.—Frente rumano.—El enemigo ha comenzado una ofensiva desde la región de Czernowitz contra Novoseliza. La artillería enemiga bombardea desde por la mañana el sector ruso comprendido entre Rakitna y Pruth. La infantería rusa se retiró cerca de Boyany, bajo el fuego de la artillería enemiga, dando lugar al avance de los austríacos. En la tarde del 27 del corriente los rusos han presentado combate al Este de Likhutcher y en dirección a Kerdy Vasarhely, siendo su objetivo la posesión de las alturas situadas al Nordeste de Soveja. Llegada la noche, el resultado permanece indeciso.

ra, en los círculos políticos y en los establecimientos públicos gran impresión. La opinión unánime es que de las declaraciones de Venizelos se deduce que el ex Rey Constantino ha violado en dos circunstancias esencialmente graves la neutralidad benévola que debía a los aliados: en febrero de 1915, cuando prometió a Alemania que Grecia no atacaría a Turquía, y en el otoño del mismo año, cuando advirtió a Alemania que él no sostenía la solidaridad con Serbia. Se consideran estos hechos como verdaderos actos de traición, que han costado a los aliados un número incalculable de vidas humanas. La Historia se acordará en su día de que el Rey Constantino haya tenido el valor de reincidir, y sobre todo que haya podido conservar el Trono tanto tiempo. También es de notar que Venizelos ha declarado que, con la aprobación del Rey, había solicitado el envío a Salónica de 150.000 soldados de los ejércitos de la Entente, puesto que se había dado a ésta derecho particular frente al Gobierno helénico. Este hecho ha sido desnaturalizado desde entonces por los alemanes y sus cómplices de Atenas.

EXTRANJERO

Muerte de un diplomático.—Copenhague, 27.—Esta noche ha fallecido en esta capital el ministro de Suecia en Madrid, Sr. Falkenberg. Fué ministro en Bruselas y La Haya y delegado en el asunto Spitzbergen Ritzau. Su muerte ha producido general sentimiento.

ULTIMA HORA

Carreras de caballos.—Snlúcar, 28.—Las carreras han estado muy animadas. En la primera corrieron cuatro caballos, ganando el primer premio, de 400 pesetas, Bribosa, del conde de Campo Rey, y el segundo, de cien pesetas, Ati, del Sr. Fernández Palacio.

En la segunda carrera ganó el premio regalado por el Sr. Gómez Arambura y 400 pesetas, el caballo Infante, del Sr. Azopardo, y cien pesetas, Inca, del Sr. Sangran.

Tercera carrera.—Corrieron siete caballos. Primer premio, un objeto de arte y 500 pesetas, Napolitano, del Sr. González Soto; segundo, 300 pesetas, Altair, del Sr. García Barroso, y tercero, cien pesetas, Pirulí, del Sr. García Blasco.

Cuarta carrera.—Primer premio, una Copa de plata donada por D. Patricio Garvey, más 1.000 pesetas, Remy, de D. Eugenio Luque, y segundo, cien pesetas, Mirandola, de Adolfo.

Quinta carrera.—Militar, para oficiales del Ejército vistiendo uniforme. Primer premio, 700 pesetas, ganado por Amalpo, montado por el marqués de Casa Arizón; segundo, cien pesetas, Sombrio, por el Sr. Díaz Navarro.

Sexta carrera.—Primer premio, regalo del Infante D. Antonio de Orleans, más 400 pesetas; One-Step, del barón de Gracia Real; segundo, cien pesetas, Inca, de D. Roberto Sangran. Se cruzaron muchas e importantes apuestas. El desfile, brillantísimo.

Vuélvo de un automóvil.—Ciudad Real, 28.—En el camino vecinal que conduce de Granatula de Calatrava a Valenzuela, próximo al sitio denominado Cuesta de Reventón, volcó el automóvil que conducía el rico hacendado de Almagro D. Aurelio Ruiz. En el coche iban también D. Enrique Mora, tío de D. Aurelio; sus sobrinos Rosita, Encarnación y Dionisio, y un criado de la casa.

El automóvil dió dos vueltas, resultando heridos todos sus ocupantes. El criado tiene graves heridas en la cabeza. La niña Rosa Muñoz, gravísima. Los demás, lesiones leves. Conocido el accidente, salieron de Valenzuela varias personas, que trasladaron a este pueblo a los lesionados. Poco después de ser curada por el doctor Pinoglia, la niña Rosa Muñoz falleció.

Ni debajo de la almohada!—Un sujeto que fué a Almagro para presenciar las corridas de toros ha sido víctima de un robo que revela extraordinaria audacia. Llevaba el aludido 7.000 pesetas para pasar bien los días de la feria, y ante el temor de que se las robaran, al acostarse en la modesta cama de una fonda de segundo orden, metió la cartera debajo de la almohada. Así estará seguro el dinero y podrá dormir a pierna suelta, debió pensar nuestro hombre; pero al levantarse vió con asombro que en tiempo de fiestas el dinero no está seguro ni debajo de la almohada, ni aunque se ponga encima la cabeza, porque la cartera con las 7.000 pesetas había desaparecido.

El forastero abandonó Almagro y se volvió a Ciudad Real, gracias a que llevaba billete de ida y vuelta, jurando no hacer más viajes de recreo con más de diez duros en el bolsillo.

Descubrimiento de una lápida.—Castellón, 28.—Con gran solemnidad se ha verificado el descubrimiento de la lápida que rotula las calles de Falco y Blanco Clarat, primeros delegados del Instituto de Alfonso XII, en reconocimiento por los servicios que prestaron en la epidemia de meningitis.

Contra un ambulante de Correos.—Toledo, 28.—El administrador de Correos de esta capital ha denunciado al Juzgado la desaparición del oficial de Correos, ambulante de Toledo a Castellón. Se supone que los pliegos de valores que se ha llevado ascienden a 10.000 pesetas. Se practican gestiones para averiguar su paradero.

Nuevas detenciones.—Zaragoza, 28.—Se trabaja en todas partes. El Juzgado militar imprime gran actividad en sus actuaciones. Se han practicado nuevas detenciones, entre las que figura la del conserje de la Sociedad de Camareros.

Un incendio.—En la fábrica de muebles de Gregorio Azcárraga se declaró un incendio. La oportuna intervención del servicio de bomberos y operarios de la Casa ha impedido que la fábrica quedara destruida.

EL CARTEL PARA HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Compañía internacional de grandes atracciones.—Entrada al Parque, 0,55.—Despedida de la célebre y bella cancionista Resurrección Quijano, éxito enorme de Balder, Trini Herrera, despedida de Mary et Clement, despedida de Los 3 Mareks, despedida de Loehr, despedida de la Olerito.—Concierto por la banda de Ingenieros.

MAGIC-PARK.—(Compañía comica).—A las 10,15. Hija única, señoritas Amaya y Fernán Rubio (cuplés), los excéntricos cómicos, Los Novelty, la troupe coreográfica 6 Goyescas.—Atracciones, recreos e intermedios por la banda.—Entrada, 40 céntimos.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche. La niña de las planchas y Las musas latinas.—Todos los días grandes partidos de pelota por señoritas.—Entrada, 50 céntimos.

THEATON PALACE.—Cine-teatro selecto.—A las 8 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Flor de primavera y otros interesantes estrenos.

FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tentos.—Partido a 10 y 15 contra Amsela y Fermína.

EL PARAISO.—A las 10,30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tentos.—Aurora y Enriqueta contra Mercedes y Joaquina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?



Si, Señora, son de GUSTIN.

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Mas las personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como

la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, preparados y dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este maravilloso producto.

El régimen continuo y regular de los Lithinés del Doctor Gustin disuelve y elimina del organismo el ácido úrico y protege así al organismo contra todos los graves y dolorosos trastornos del artiritismo. Además asegura á todos, jóvenes y viejos, á los sanos y á los que están enfermos, la mejor defensa contra las enfermedades de riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO para ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Insistan! exijan el nombre del doctor!

Balneario de Cabreiroá

DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garage. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 á 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas. SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, hígado é intestinos, diabetes, artiritismo y gota. Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 -- VIGO

Advertisement for Dunlop tires. Includes text: LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Advertisement for Pautauberge. Text: CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUERGE, COUREVOIS-PARIS.

Advertisement for Academia Garcia-Cubillo. Text: ACADEMIA GARCIA-CUBILLO Capitanes de Ingenieros. San Miguel, 14, GUADALAJARA. En Ingenieros, 1914, el núm. 1; 1915, el núm. 2; 1916, el núm. 1, y 1917, núms. 5, 6, 13, 19 y 21; el 25 por 100 de las plazas, además otras plazas é ingresos en otras Academias. Intermedios. PARA LA TOS FERINA recomiendase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.º, MADRID.

Advertisement for Anisosa and Solucion Benedicto. Text: ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. DEPOSITO DR. BENEDICTO, Sra. Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España. SOLUCION BENEDICTO glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

Advertisement for La Union y El Fenix Español. Text: LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA- SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES- SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Advertisement for La Rhéantine. Text: LA RHÉANTINE Vacuna antigonocócica de los LABORATORIOS LUMIÈRE LYON (Francia) Nuevo Tratamiento científico de los Estados Blenorragicos Agudos y Crónicos Tanto en el Hombre como en la Mujer MEDICACIÓN LA MAS ENERGICA LA MAS DISCRETA EFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS No fatiga ni el estomago ni los riñones Comunicación á la Academia de Ciencias de París Comunicación á la S.º de Therapeutique de París En Píldoras keratinizadas, 4 píldoras por día, á tomar entre las comidas. Agencia general para España MARQUÉS de DUERO, S.º, 1, Barcelona Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia., Alcalá, 5; Martín y Durán, Mariana Pineda, 10; Centro Farmacéutico Nacional, Olmo, 4; Hijos de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 5; F. Gayoso, Arenal, 2; F. Casas, Mayor, 10; en Barcelona: M. Dalmau Oliveres, paseo de la Industria, 14, y en todas las Farmacias.

Advertisement for Legítimo Kefir del Cáucaso. Text: LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS e INTESTINALES Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA. 0,75 CENTIMOS

Advertisement for La Correspondencia de España. Text: La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Mes. Trimestre. Semestre. Año. Madrid. . . . . 1,50 4,50 9,00 18,00 Provincias y Portugal . . . . . » 5,00 10,00 20,00 Unión Postal . . . . . » 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía . . . . . » 15,00 30,00 60,00 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Advertisement for Camas Doradas. Text: CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera calidad. — Espez y Mina, 5

Advertisement for Se Necesita. Text: SE NECESITA UN JEFE de FABRICACIÓN para una Fábrica de Papel instalada en Peñarroya (provincia de Córdoba). Dirigirse á la Dirección de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, en PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE (Córdoba)

Advertisement for Butacas de teatro. Text: Butacas de teatro Se venden 500 del TEATRO DE ESLAVA

Advertisement for Jarabe de Gipert. Text: JARABE DE GIPERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparado por BOUTIGNY-DUNANET, Farmacéutico DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES. Agencias: Nelsons-Lafite, París

Advertisement for Material Ferroviario. Text: MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Advertisement for Camas Doradas. Text: CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34. Traducciones de Idiomas. Escalante, 13, 1.º izq.º

Advertisement for Géneros. Text: Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Advertisement for Preparacion Militar. Text: PREPARACION MILITAR SECCION ESPECIAL SOLO PARA 10 ALUMNOS ACADEMIA SIDRO.—PIAMONTE, 19.

Advertisement for Anuncios. Text: Anuncios ROMANONES, 7 y 9.

Advertisement for Publicidad Economica. Text: 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Advertisement for Alquileres. Text: ALQUILERES Se alquila magnífico local, en Santa Isabel, 50, próximo estación Mediódia, 92 metros cuadrados superficie y cinco alturas. Muy buenas luces.

Advertisement for Consultas. Text: CONSULTAS Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9. Enfermedades cancerosas, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, cicatrices deformes, prostaticitis, eczemas, pruritos, manchas, afecciones piel cuero cabelludo, desaparecen sin peligro operaciones con aparatos especiales radium, rayos X del Instituto Radiumterápico, Princesa, 58. Precisión reconocimiento rayos X, radiografías instantáneas.

Advertisement for Especificos. Text: ESPECIFICOS Q.ºs enfermos. ¿Vuestra vista empieza á padecer? ¿Está débil, enferma? No uséis lentes ni colirios. Pedid gratis el libro «Oideco».—Apartado 402, Madrid. Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

Advertisement for Reciben anuncios. Text: Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. 5 diros semanales, confección en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

Advertisement for Compras y Ventas. Text: COMPRAS Y VENTAS Ofrezco registradora «Nacional», barata, poco uso. Balén, 49, bajo derecha.

Advertisement for Ensenanza. Text: ENSEÑANZA Administración de Marina. Convocatoria de diez plazas en 1.º de diciembre próximo. Preparación para esta carrera. Fomento, 7, Madrid. Pídanse detalles.

Advertisement for Ofertas y Demandas. Text: OFERTAS Y DEMANDAS Comisiones y representaciones. Larrondo y Lauchrica, Amistad, 4, Bilbao. Admitirá para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa. Dinero con reserva á sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 6, segundo; diez á doce y siete á nueve.

Advertisement for Hotel en la Castellana. Text: Hotel en la Castellana ó sitio céntrico deseo tomar en arriendo. Dirigid ofertas: M. de Sierra Escudero, paseo de Recoletos, número 7.

Advertisement for Mantones Manila. Text: Mantones Manila, grandioso surtido; grandísimos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

Advertisement for Smokins. Text: Smokins, fracs, compro. Calatrava, 9.

Advertisement for CaciQue. Text: CaciQue.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda, Ronda Atocha, 19.

Advertisement for Negocio seguro. Text: Negocio seguro administración por el mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Advertisement for Rocca. Text: Rocca, fotógrafo. Tetuán, 20. R teléfono 324. El más artístico y económico. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.